

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
DESCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 49.—Teléf. 2820,
PALMA DE MALLOCCA

Sábado 19 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TONS FERRE

Año XLVI.— Núm. 14.086

Nubarrones

HOY, DIA 19 DE AGOSTO DE 1939

El subsecretario norteamericano del Estado a declarado que entiende la situación actual política europea como muy grave. Quizás—ha dicho— el ambiente en condiciones de mayor densidad que en 1914, cuando se desahó los nubarrones políticos se desató la formidable contienda que ha afectado, no cabe duda de que la situación se presenta sobremedida y peligrosa. De una parte los problemas europeos se muestran a la vista, la contienda en Asia no deja de acrecer su carácter de posibilidad de complicaciones.

Es evidente que nos hallamos sobre terreno por demás inseguro.

Pero hemos de dar a Dios lo que Dios y al César lo que es del César. Lamentamos que la continuación de una situación embrollada, sin temas a la vista, nos obligue a amenazar a repetir esos temas y desarrollar una opinión que tenemos firmemente arraigada, repitiéndonos constantemente en este nuestro comentario al día. Pero no hay otro remedio.

Y la opinión que sustentamos, es la expresión de una confianza, hasta ahora inquebrantable, en que la guerra no estallará. Demasiado conocedores las naciones los resultados de una campaña; demasiado heridas están muchas de ellas, para no tratar por los medios a su alcance de evitar la explosión.

Ella no obsta para que cada cual empuje a su vecino, dándole la infame condición de "coco", tal como aque los soldados chinos del siglo pasado, que intentaron oponer a la fuerza las máscaras aterradoras que sirven como tapas de tropas irregulares, como fueran fantasmás.

Y debemos reconocer que, en esto, ciertas naciones han aprendido a maza la lección dada por los rusos del soviét: gritar, chillar, amenazar, mostrarse como ogros de poder inconsciente, siquiera tuvieran en realidad una pobreza militar que nunca se podría demostrar fuera de los países que no son precisamente la realidad de la vida.

En primer término anotemos a Inglaterra. Su viejo prestigio de reina de los mares, la convicción en otro tiempo arraigada de que era una potencia sin rival posible, la maravilla del desfile de sus escuadras, con su cifra numerosa de navíos, llegó un instante en que tuvo necesariamente que chocar con la realidad, y dejó de infundir miedo a países que se saben perfectamente preparados para hacer frente a cualquier contingencia. Y ahora Inglaterra se viene dedicando desde hace largo tiempo a azuzar, por ejemplo a Polonia, para que la paz europea se rompa apenas trate Alemania de hacer efectiva la incorporación al Reich de la población clara y netamente germana de la ciudad libre de Danzig, que ni es otra cosa que un pedazo arrancado a Alemania, ni quiere más libertad que la de poder llamarse alemana.

Tras de Inglaterra está Francia, metida en el mismo empeño. La una como la otra buscan el apoyo moscovita, creyendo que la unión de tres naciones pueda garantizar la paz. Pero, entendámonos ¿qué paz es esa? ¿Se trata de la paz verdadera que es la expresión de la hermandad entre los pueblos y la cooperación de todos en el sentido de acudir al progreso de la humanidad?

Desde luego apostaríamos a que no. La paz que ellos preconizan es una paz pintoresca, que se limita a un solo punto de mira: que se les continúe tolerando que, a título de firmantes del Tratado de Versalles, hagan mangas y capirotes con la política y con las naciones de Europa. Las cuales, para que haya paz, han de aceptar un sometimiento absurdo a su hegemonía incomprensible.

Por fortuna los países totalitarios han resuelto hace ya mucho rato no tener miedo al "coco". No entorpeció el tal "coco" el "anchluss" austriaco, ni ha servido para impedir la disociación checoslovaca ni la anexión de Albania al imperio italiano. Ni cierra el paso a los japoneses para cerrar las concesiones internacionales en China.

Es sabido que "pero que ladre, no muerde".

FIGURAS HISTORICAS

Junkers

PARA "LA ULTIMA HORA"

Ofrecemos a nuestros lectores este excepcional artículo del célebre explorador sueco Sven Hedin. Su nombre de fama mundial honra las columnas de nuestro periódico y hay en sus líneas un interesante relato histórico.

En el Museo Alemán no habrá quizás ninguna máquina que llame más la atención que el "J-1", el avión concebido por el profesor Junkers y fabricado en el año 1915, que tantos sucesos tuvo en las empresas Junkers de Dessau, y que no sólo es el primero de Junkers en su clase sino también el primer avión totalmente metálico con alas cantilever, hasta entonces construido.

El nombre de Junkers tiene fama mundial. En todos los países de la tierra se sabe que fué el más genial de los constructores de aeroplanos de su época. Muchas veces yo había



El Profesor Hugo Junkers, inventor de aviones de su nombre

tenido ya el claro presentimiento de que algún día, un avión construido enteramente de metal habría de tener una importancia enorme para lo que constituye el objeto de mi vida: los viajes de explotación a regiones incógnitas de la tierra, puesto que ese tipo de máquinas es mucho menos sensible a los cambios de temperatura y menos expuesto al peligro de incendios que los otros aviones. Mas nunca me hubiera figurado que sería Hugo Junkers y no yo mismo quien diera el primer paso para concertar una entrevista, que fué el comienzo de una amistad que nos unió hasta que, a la edad de 76 años, la muerte puso fin a la vida gloriosa de este hombre genial e incansable trabajador. Y lo que menos pude adivinar fué que por él mi propia vida había de tomar un rumbo que me llevaría a la realización de mis esperanzas y más caras ilusiones.

Fué en verano de 1926, dos meses después de haber dado sepultura a mi querida madre. Vivía en una casa de campo llamada "Klipputen" (picacho) en la isla de Lidingö, a media hora de Estocolmo al Este.

El día 29 de Agosto me llamó por teléfono el capitán de aviación Carlos Flormann preguntándome si podía venir a verme junto con el Almirante Von Levetzow. Decía que éste había venido a Estocolmo por encargo del Profesor Junkers para consultar conmigo cierto asunto.

Una hora después llegaron a mi casa. Flormann regresó en seguida a la ciudad, quedándose conmigo el Almirante Von Levetzow. Era rubio, de recia estatura, franco como todos los marinos, y animado, evidentemente, de aquel espíritu emprendedor que no conoce obstáculos. El encargo que traía era el siguiente:

El Profesor Junkers proyectaba la unión de unos doce Estados centro-europeos. Esta "Europa-Unión" debía organizar líneas regulares de tráfico aéreo entre todos los países de Europa Central y algunos limitados. Cada país sería representado en la "Europa-Unión" por uno de sus ciudadanos. Para Noruega debía serlo Fridtjof Nansen, y ahora Junkers deseaba ganarme a mí para que yo representara a Suecia. Un gran avión metálico, el "G 23" debía venir a buscarnos, al Almirante Von Levetzow, al Capitán Flormann y a mí por la mañana del 5 de septiembre en el aeródromo de Bullofta, para llevarnos a Dessau. La primera sesión de la "Europa-Unión" tendría lugar en Dresde el día 7 de septiembre.

Contesté que yo nada entendía de aviones ni de líneas aéreas, y que, por lo tanto, sería una mala adquisición para el profesor Junkers. Pero el Almirante Von Levetzow me respondió que no hacían falta conocimientos especiales, sino que para eso había técnicos, sino que se trataba de mi persona. Entonces cruzó como un rayo por mi mente la idea de que tal vez, un encuentro con Junkers podría llevar a la realización el proyecto de establecer líneas aéreas por encima del continente asiático, e hice una pregunta en este sentido a Levetzow. Me respondió:

"El Profesor Junkers tiene grandiosos proyectos, pues intenta nada menos que tejer con sus aviones una red de líneas aéreas alrededor del Mundo. Si usted tiene proyectos referentes al Asia, cuéntelos, que él estará entusiasmado".

El 4 de septiembre me trasladé a Malmoe en el tren nocturno, y llegué a tiempo al aeródromo de Bullofta, donde Von Levetzow y los esposos Flormann, me esperaban. El "G-23" estaba listo para partir. El tiempo no parecía animar para un viaje aéreo por el fuerte viento que hacía desde Sudoeste, y el cielo estaba completamente velado por densas nubes. Pregunté al piloto lo que le parecía un viaje en estas condiciones, pero solo meneó la cabeza.

Pronto las tres hélices levantan su voz atronadora, y el avión despega y se cierne, volando sobre Malmoe, deja atrás el puerto y se adentra en el Sund en 3 1/2 horas estaremos en Dessau. Pero a la altura de Lolland, notamos una irregularidad; de repente se paran los tres motores y se hace un silencio funesto. Levetzow me señala la gruesa correa de cuero y me aconseja ceñírmela contra el cuerpo. Describiendo una gran curva, descendemos rápidamente a tierra, y en vuelo planeado nos deslizamos sobre campos desnudos; el piloto va en dirección a un terreno plano y aterrizamos sin ningún contratiempo.

Los motores se revisan, se ponen nuevamente en marcha, y continuamos el vuelo. Seguimos el rumbo por encima del Sund entre Lolland y Fehmaru, subiendo a bastante altura para tener suficiente espacio en el caso de hacer otro aterrizaje forzoso. En nuestro alrededor se hace oscuro. Volamos entre espesas nubes y la lluvia cae con estrépito contra las ventanas. Pero luego se aclara, y las nubes quedan debajo de nosotros y el Sol brilla en un cielo azul y despejado. Es como si nos deslizáramos en un "ackja", en un trineo tirado por renos, sobre infinitos espacios nevados de una blancura deslumbrante; como si a un metro del suelo nos lanzáramos a toda velocidad a través de campos ligeramente ondulados y cubiertos de nieve. ¡Qué sensación más maravillosa! No se ve ni rastro de la tierra ni de las líneas de la costa; el mar con las blancas crestas de sus olas, surcadas por algún que otro vapor o velero, ha desaparecido. Nuestro piloto no quiere perder de vista la costa, el avión baja la proa y de nuevo nos sumergimos en el mar de las nubes. Vuelve a hacerse oscuro y luego. Luego divisamos Lubeck. Pero una vez más los motores se declaran en huelga, y otra vez demuestra el piloto su habilidad realizando un perfecto aterrizaje forzoso. Los trabajadores acuden corriendo y el capitán Linden solicita le indiquen un teléfono. Se revisan los motores y depósitos de combustible y volvemos a ascender. Cuando nos encontramos encima de Postdam, tenemos que aterrizar por tercera vez. Algo no funciona bien, ¿pero qué será? Nunca he podido saberlo exactamente. Tal vez hayan sido las tuberías del combustible.

De las 3 1/2 horas resultaron 8 1/2, cuando al fin aterrizamos en el aeródromo de la Empresa Junkers cerca de Dessau. En el preciso instante de bajar, llegaba un automóvil del cual descendieron un caballero de edad y dos más jóvenes. El primero era Junkers. Era de baja estatura, no llevaba barba, su fina cara mostraba muchas arrugas, y los expresivos ojos tenían un mirar bondadoso y apacible. El pelo, ya cano, lo llevaba cortado al rape. Me saludó con un fuerte apretón de mano, dándome cariñosamente la bienvenida. "Doctor, esto es horrible! Tres aterrizajes forzosos y ocho horas en vez

Homenaje a Sanjurjo



Burgos.—El Ministro del Ejército ha facilitado en la mañana de ayer a los periodistas una nota que dice así: "La figura histórica y gloriosa del General Sanjurjo encuentra en la vida de España huellas imborrables por su valor abnegado y heroico, por los triunfos guerreros alcanzados

para su país. Humillado y encarcelado en los tristes días de la anti-Patria lontra la que se alzara con gesto de buen español y conciencia de soldado el memorable 10 de agosto de 1932, aunque no tuviera la fortuna de ver el amanecer de la España que renace, muere en acción de guerra al iniciarse el Glorioso Alzamiento y merece su nombre, no solo ser recordado por sus compatriotas, sino que sobre su tumba puedan todos depositar flores en ella, y expresar su acendrado cariño, y admiración y gratitud a la nación hermana portuguesa que viene guardándole bajo sus piedras.

Y estimándolo así el Caudillo en su afán siempre despierto de honrar a los héroes esclarecidos que dieron la vida en cumplimiento de altos deberes, ha decidido que por el Ministro del Ejército se disponga lo preciso que el cadáver del inolvidable General Sanjurjo sea trasladado a Navarra, su tierra natal, y rindiéndose a los máximos honores militares, a los que tiene la seguridad de que se han de unir con sus manifestaciones sinceras de dolor y de gratitud del pueblo todo de la España renacida.

El Japón y la situación europea

UN EMPRESTITO A LOS CHINOS

Londres.— Han llegado a esta ciudad tres banqueros americanos que vienen para negociar un empréstito de tres millones de libras que servirán para garantizar la exportación de material inglés a China, para ayuda al general Chan-Kai-Sheek.

LAS CONVERSACIONES ANGLO-NIPONAS

Tokio.— Se han enviado nuevas instrucciones al embajador británico en el Japón referentes a los problemas administrativos de Tien-Tsin y sobre el problema monetario, que servirán para que se continúen las interrumpidas conversaciones con Tokio. Se ha marcado un progreso en las conversaciones de ayer sobre la cuestión de policía y mantenimiento del orden en la concesión de Tien-Tsin. Los japoneses insisten en el problema de

de tres. ¿Qué pensará usted de nosotros y de nuestras máquinas?" Le aseguré que habíamos tenido un viaje espléndido y que yo había admirado particularmente la seguridad y perfección con que el piloto aterriza en campo abierto.

Junkers nos condujo primero a su despacho donde nos sirvieron té. Cenamos a las 8, y tuve ocasión de conocer a la señora Junkers y a dos de sus once hijos. Con nosotros estuvieron buen número de ingenieros y empleados de la empresa, entre ellos Gotthard Sachsenberg, primer colaborador de Junkers, y el señor Fischer von Potzurin.

Terminada la cena, se pusieron sobre la mesa mapas enormes de Asia, en los que señalé las partes del gran continente que yo deseaba ver desde el aire. Razoné: "Es muy sencillo trazar estas líneas en un mapa, pero cómo quiere usted resolver el problema de la gasolina en estas inmensas distancias?"

"Pues esto es tan sencillo como aquello — afirmó Junkers—elegiremos dos o tres puntos para instalar depósitos, y allá llevaremos la gasolina en aviones desde el Turquestan Ruso o la Siberia".

Después Junkers me contó que proyectaba vuelos de propaganda a través de Siberia y de China, para visitar Pekín, Tientsin, Nanín, Changhai, Cantón y otras poblaciones. En los aviones se exhibirían mercancías alemanas, pero lo más importante sería el dar a conocer las aeronaves Junkers a los personajes de China. Terminada la parte comercial, los aviones estarían a mi disposición con personal, combustible y todo cuanto necesitara. Yo no tenía, sino que determinar los puntos de aterrizaje y la duración del vuelo geográfico. El profesor Junkers se obligaba a sufragar todos los gastos.

Realmente, para mis ilusiones, era como un cuento de hadas. Tuve que pellizcarme el brazo para convencerme de que estaba despierto y no soñaba.

SVEN HEDIN

la moneda china y en la necesidad de entregar a las autoridades locales los depósitos de plata que se guardan en los bancos extranjeros y que se elevan a setecientos millones de libras. Insiste el gobierno inglés en que la cuestión monetaria no puede tratarse como un problema puramente local porque esta cuestión afecta a los intereses de otros gobiernos y que es imprescindible para resolver dicho extremo conocer los puntos de vista de tales gobiernos.

Londres.— El gobierno de la Gran Bretaña ha creído inútil continuar las conversaciones con el Japón por partir de bases unilaterales, por lo que se refiere a la moneda y a los depósitos de plata de los bancos de Tien-Tsin. Esta resolución fué comunicada hoy al representante japonés señor Kato, por el embajador Craigie. Dice la nota facilitada sobre este asunto por el gobierno inglés que se habían logrado progresos envidiables en cuanto a las cuestiones de policía y seguridad de Tien-Tsin que son locales; pero no se puede admitir sean igualmente locales, como pretende Tokio, las cuestiones económicas acerca de las cuales el gobierno inglés tiene que consultar a otras potencias interesadas.

OFENSIVA SOBRE LA CONCESION INTERNACIONAL DE SHANGHAI

Sanghai.— Se anuncia que las autoridades japonesas están a punto de lanzar una ofensiva contra la concesión internacional de Shanghai.

Los representantes consulares de la marina y del ejército japonés han salido en avión para Tokio a fin de conferenciar acerca de las cuestiones y medidas a implantar para el asunto de Shanghai.

El Alcalde de Madrid

Madrid.— Terminada la sesión del Ayuntamiento, el Alcalde Sr. Alcocer habló a los periodistas y les dió cuenta de que en el día de ayer llegaba a Madrid un leopardo que S. E. el Generalísimo regala al Parque Zoológico madrileño.

El alcalde ha dirigido un telegrama al Jefe del Estado agradeciéndole su interés por Madrid.

Se recuerda que S. E. ha regalado ya al Parque Zoológico 3 leopardos, un león, un dromedario, un elefante y un oso negro.

EL FUERO DEL TRABAJO

DOCTRINA Y COMENTARIO

por Ignacio Serrano y Serrano
Catedrático de la Universidad de Salamanca.

10 pesetas

De venta en la Librería José Tons

Las fortificaciones alemanas

El general Jacob, inspector del Departamento de Fortificaciones, publica en el último número del "Militar-Wochenblatt" un importante artículo sobre las fortificaciones que, por orden del Führer, se han construido en la frontera occidental de Alemania para asegurar la vida del pueblo alemán y con la paz de Europa. Se conocen algunos detalles parciales sobre estas fortificaciones pero para poder apreciar la magnitud de las mismas había que hacer un trabajo de conjunto. De interés excepcional del artículo general Jacob.

Debe decir que la construcción de fortificaciones a lo largo de la frontera occidental ha requerido toda la ciencia y todos los medios de que dispone. Bastará consignar algunas cifras relativas a la mano de obra y materiales. Para la construcción de fortificaciones se enviaron a la zona una tercera parte de todas las máquinas de que la industria de construcción alemana disponía. En su construcción se han empleado seis millones de toneladas de cemento, o sea la tercera parte de la producción total alemana. La cantidad de madera empleada en las fortificaciones ha ascendido a 100 millones de metros cúbicos. Para el transporte del material de construcción se utilizaron al principio 6 mil vagones ferroviarios por día, cantidad que fue aumentando a 8 mil. Los medios de transporte fueron asimismo muy variados, como también los camiones, cuyo número fué de 15 mil. Una vez transportado el material de construcción se procedió al envío de las máquinas, municiones, víveres de reserva y material sanitario y todos los medios que se necesitan para equipar las obras y las enormes naves de cemento que se han construido bajo tierra. Las palanquias que se extienden a lo largo de las trincheras de protección han necesitado cerca de 3 millones de toneladas de alambre espinoso.

DE GRAMATICA

Diálogos entre el Profesor y el Alumno

Profesor. ¿Recuerda V. de lo que digimos nos ocupáramos hoy? Alumno. Sí, señor, me acordé V. que hablaríamos de los vicios de dicción. Profesor. Es verdad. Bueno. Pues que entendemos por vicios de dicción? Alumno. Vicios de dicción, no son otra cosa, que impurezas del lenguaje producidas unas veces por escribir mal las palabras, otras por pronunciarlas mal. Otras por alterar el orden de su funcionamiento, otras por inventar palabras nuevas no sancionadas por la Real Academia de la Lengua que es la única autoridad competente para introducir estas innovaciones en el lenguaje. Vicios o defectos éstos, que vienen siempre a empañar el brillo y sin igual esplendor a la hermosa lengua castellana. De esta nuestra lengua de la que dijo el gran rey Carlos I de España y V. Emperador de Alemania después de que la hubo aprendido (ya que la desconocía cuando vino a España como nacido en Gante (Bélgica) y tuvo ocasión de saborear su hermosura y esplendor, "que era seguramente la más propia para hablar con Dios." Frase ésta, que presta en labios del hijo de Doña Juana la Loca y de Don Felipe el Hermoso Arcaidugo de Austria y Duque de Borgoña, honra a nuestra lengua y la diviniza. Profesor. Así pues, ¿cómo se clasifican estos vicios de dicción? ¿Qué nombre se les da? Alumno. Dichos vicios se denominan: Barbarismos. Solecismos. Cacofonía. Antifología u obscuridad en el concepto y Monotonía y pobreza o empleo de poco número de vocablos. Profesor. Dígame V. quienes incurren o cometen barbarismo. Alumno. Incurren en el barbarismo, los que escriben mal las palabras haciéndolas esdrújulas por su acento, cuando son llanas. Como "telégrama", por "telegrama". "Váyanos", por "vayamos". "Epigrama" por "epigrama" etc. Los que escriben y pronuncian también mal. Como "Vide" por "Vi". "Truje" por "Traje". "Haiga" por "Haya". Los que importan de lenguas extranjeras vocablos innecesarios teniendo en cuenta que el idioma castellano los tiene en abundancia para todos los casos. Los que para computar por anticipado ingresos o gastos, emplean el verbo "presupuestar", en frases como ésta: "Para la ejecución de esta obra, se han presupuestado tantas pesetas"; siendo así, que el verbo "presupuestar" no existe en el diccionario de nuestra lengua. El que figura en él es el verbo "presuponer". Siendo su participio pasivo irregular "Presupuesto". Así es, que debe decirse en el anterior ejemplo "Para la ejecución de esta obra, se han presupuesto tantas pesetas". Los que escriben o hablan: "Bajo este punto de vista", "Bajo este fundamento", "Bajo esta base". En vez de "Desde este punto de vista", "Sobre este fundamento", "Sobre esta base" pues desde un punto de vista es de donde puede verse algo, pero

no debajo. Sobre una base, puede colocarse o levantarse algo, pero nunca debajo de ella. Los que emplean una dicción que significa cosa distinta de la que quiere expresar, como en este ejemplo: "Pasó desapercibido" este discurso de la fulana, que no puede decirse; sino "pasó inadvertido este discurso de fulano", pasó ignorado, no se fijó en él la pública atención. "Desapercibido", es desprevenido, mal preparado, desprovisto de los medios para hacer frente a alguna cosa. Los que al repetir algo dicen: "Esta duplicidad, palabra que debe desecharse en este caso, teniendo en cuenta que "duplicidad" significa "doble, falsedad" cosa completamente distinta a "duplicación" que es el verdadero vocablo o sea el acto de duplicar o multiplicar por dos. Los que emplean el verbo "resumir" en frases como ésta: "Resumiendo lo dicho" que debe decirse "Resumiendo lo dicho". Compendiando, Recopilando, etc. Resumir significa volver a tomar lo que antes se dejó y también recomenzar en sí una autoridad superior, en casos extraordinarios, las facultades de todas las demás. Profesor. Vamos ahora con el segundo vicio de dicción que me ha dicho V. que se denomina "Solecismo". ¿Quiénes son los que cometen o incurren en este vicio de dicción? Además habrá V. visto que el Barbarismo afecta, de las cuatro partes en que se divide la gramática Castellana, a tres de ellas; o sea, a las de Analogía, Prosodia y Ortografía, mientras que el Solecismo, solo afecta a la segunda parte denominada Sintaxis. Alumno. Incurren en el vicio de Solecismo los que emplean mal el pronombre suyo, del cual ya nos ocuparemos en otro próximo Diálogo. Los que usan la forma "les" como acusativo, cuando esta forma es del caso dativo. Como por ejemplo al decir "les" vi y enseguida "les" conocí. Cuando debe emplearse la forma "los", que es la del acusativo: "las" vi y enseguida "los" conocí. Los que trocan los pronombres personales como cuando dicen: "Luisito, es necesario que vuelvas en sí". Esto huele mal, como que llevamos el foco cosingo. Que deberá decirse: "Luisito, es necesario que vuelvas en tí". "Esto huele mal, como que llevamos el foco con nosotros." Los que invierten el orden de dos pronombres seguidos. Como cuando dicen "Me se olvidó" "Te se olvidó" en vez de "Se me olvidó" "Se te olvidó". Siendo de notar lo raro de esta confusión cuando en la tercera persona nadie dice "Le se olvidó", sino "Se le olvidó" y en plural "se les olvidó". En usar dos partículas incongruentes en la misma ocasión como cuando se dice "Voy a por" mi bastón en lugar de "Voy por" mi bastón. Acerca de lo cual un crítico ingenioso dijo que "a por" solo debía emplearlo en la frase ir "a Portugal". Profesor. Expuestos los principales solecismos que se cometen, dígame V. algo de un otro vicio: de la cacofonía. ¿Qué es eso de la cacofonía? Alumno. Es el mal sonido que se

produce cuando una palabra termina con una sílaba igual a la de la palabra siguiente. Como en este ejemplo: "Un abanico" "co"lorado." "Portento" "sa" "sa"biduria." "La" "la"titud o anchura". Y otras frases análogas que el oído rechaza por su mal sonido. Por lo cual debe evitarse también este vicio. Profesor. Y la anfibología que también es otro vicio de dicción, ¿cuándo se incurre en ella? Alumno. Cuando no se desdanan y se aceptan giros de difícil o nula comprensión, como en este ejemplo: "Recomienda V. a mi primo al Señor Empresario. ¿Quién es aquí el recomendado, el primero, o el Empresario? Como lo mismo puede ser uno que otro, de aquí que construcciones de esta clase deben evitarse, sustituyéndolas por estas otras: "Mi primo quiere o desea que V. lo recomiende al Empresario". O el Empresario quiere o desea que V. lo recomiende a mi primo". De esta forma no hay anfibología. Profesor. Vamos con el último de esta clase de vicios, que es Alumno. La monotonía y pobreza, o sea el empleo de poco número de vocablos. Respecto a este vicio decía Quevedo que el mudar de vocablos es limpieza y que en esta mudanza se distingue al que tiene verdadero dominio de la lengua. Así pues si hemos de referirnos al dictamen de un autor deberemos hacerlo en esta o parecida forma: Así lo afirma fulano. Así lo atestigua fulano. Este es el parecer de fulano. Tal es el criterio de fulano. Esta es la opinión de fulano. Así lo estima fulano. Y otras o parecidas frases. Ya seguiremos otra vez. EMILIO TORTOSA ANDRES

D. Tomás García Figueras Varias veces hemos tenido ocasión de ocuparnos en estas columnas del brillante y culto artillero don Tomás García Figueras, con motivo de la publicación de varias obras de alto mérito de las que es autor y cuya crítica hemos divulgado para conocimiento de nuestros lectores y en especial para los africanistas ya que en sus páginas habían de encontrar mucho y bueno que aprender. Hoy recordamos con gusto que al recordar una de sus últimas obras "Cuentos de Ycha" traducidos del árabe si mal no recordamos por don Antonio Ortiz, y recogidos, seleccionados, explicados y comentados por el Sr. García Figueras; afirmábamos que el ilustre autor de tan bellas obras, estaba llamado a ocupar en Marruecos los más altos cargos, si la designación de los hombres se hacía con espíritu de justicia y atendiendo a los altos y sagrados intereses de la Patria; ya que a su cultura integral, unía el brillante jefe de artillería, un conocimiento profundo, un estudio constante, un juicio claro y una meditación serena de los asuntos africanos, que le otorgaban plenamente el "doctorado mogrebino". Nuestra afirmación de antaño ha tenido estos días honores de profecía al designar el Generalísimo Franco al señor García Figueras "Secretario General de la Alta Comisaría de Marruecos"; donde actuó con gran brillantez durante muchos años, resolviendo difíciles problemas, desarrollando una labor meritoria y siendo constantemente uno de los mejores colaboradores del alto Comisario, con cuyo criterio y acertada actuación; así como con el pensamiento y política delca del Caudillo estuvo íntima y lealmente penetrado. Acertadísimo ha sido el nombramiento que es escalón para otros más destacados y difícilmente para el desempeño de un cargo se designó a un funcionario tan preparado como para el suyo lo está el Sr. García Figueras a quien una vez más felicitamos cordialmente desde LA ULTIMA HORA de la donada isla. CAPITAN BELLVER.

RECETARIO INDUSTRIAL Enciclopedia de fórmulas, secretos, recetas prácticas de taller, manipulaciones, métodos de laboratorio, conocimientos útiles, trabajos lucrativos para pequeñas y grandes industrias. HISCOX-HOPKINS 50 ptas. ejemplar De venta en la Librería José Tous

ESTOMACO Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Verifica y abre el apetito, cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlceras de estómago, etc., etc. INTESITINOS Vías Urinarias curación "definitiva" pre-matrimonial A. ALOMAR. Especialista en BLENORRAGIA Lorenzo Vicens (Trav. A. Clavé) Tel. 2664

SON REAL Kilómetro 2 carretera Inca, junto al Campo de Son Canals. Se venden solares a plazos hasta 10 años. INFORMES: En la propia finca de 5 a 7 tarde y en Jovellanos 11--Teléfono 2912--Palma.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA - RAPIDEZ - PRECIOS ECONOMICOS JAIME II, 32, entresuelo

MOTORES BOMBAS INDUSTRIALES, MARINOS Y ELECTRICOS Nuevos y de ocasión garantizados JUAN COMPAÑY La Puebla Ruido, 19 Los sábados: Café Colonial - Plaza Mayor - Palma

En el Monasterio de La Real Domingo, día 27.—Fiesta de la Patrona del Monasterio, Santa María de la Font de Deu.—A las nueve y media, Tercia, Misa solemne, que dirá el Rdo. P. Gaspar Munar, Superior General de los Misioneros de los Sagrados Corazones. Predicará el Rdo. P. Bartolomé Pericás, Misionero SS. CC. La "Schola Cantorum" cantará la misa "Ad Dominum cum tribularem", del Maestro Refice. Después de la Misa, Te-Deum y Saive en acción de gracias por el glorioso final de la Cruzada y feliz regreso de los combatientes del pueblo quienes ocuparán durante la misma lugares preferentes. Luego habrá un responso por los dos feligreses caídos. Por la tarde, a las cinco, conferencia a los fieles de la parroquia por el Rdo. P. Seguí, sobre "Origen y desarrollo del Secar del Real". A las seis, Vísperas solemnes. Miércoles, día 13 de septiembre.—Fecha tradicional de la dedicación de la iglesia abacial y del sitio de la ciudad de Palma, por el ejército cristiano de Jaime I. En la vigilia de esta fiesta se cantarán con solemnidad Primeras Vísperas. A las ocho, solemne misa por el Rdo. P. José Miralles, Económico y Superior de la Residencia. A las siete y media de la tarde, Segundas Vísperas, acabándose con un responso por el alma del Fundador de este Monasterio, don Nuño Sans, Conde del Rossellón. PAX Programa de las fiestas cívicas en honor de San Bernardo, que tendrán lugar en La Real los días 19, 20 y 27 de Agosto de 1939. Año de la Victoria. Día 19.—A la salida de las Completas, clásica "revetla" de San Bernar-

nardo con bailes de boleros, seguidos por las típicas "xeremies". Día 20.—Fiesta de San Bernardo.—A las once y media, grandes carreras pedestres en el trayecto comprendido entre "Sa Creu" y La Real habiendo bonitos premios, entre ellos una carrera para los del pueblo con un premio de 15 pesetas el primero, 10 pesetas para el segundo, etc. riera, que será libre con los mismos premios. A las 21, gran baile folclórico en atención de ser el VII Centenario de la fundación del Monasterio de Santa María de La Real actual Agrupación Folclórica "Aires de Mallorca", afecta a la Jefatura Provincial de Propaganda. A las 24.—Disparo de un cohete de fuegos artificiales. Día 27.—Fiesta de Nuestra Señora de la "Font de Deu". Después de un oficio se servirá un refresco a los excombatientes y familias por la acción Católica Femenina. A las once y media. —Carreras pedestres como en la fiesta de San Bernardo y con los mismos premios. A las seis y media. —Grandes carreras de cintas, pañuelos y cintas, bordadas por las señoras de la localidad. A las 21. — Gran baile al aire libre. Notas: Las señoras que reservan, tendrán asiento reservado durante las carreras. Los ciclistas que deseen tomar parte en las carreras, deberán inscribirse antes de las cinco. La Comisión se reserva el derecho de modificar el programa, si estimara conveniente.

CINE PROGRESO HOY A LAS 9:30 GRANDIOSA VERBENA NEVERA ELECTRIC Compravaria. Dirigir ofertas a Sport S. A. Rosselló 60, Tel. Palma. VENDO 2 COMERCIALES por no poderlos atender. Centrada. Disponen local para instalación. Informes: General Figueras. VENDO Coche Chevrolet-Cabriolet. Informes: Socorro, 30 (Palma). OPORTUNIDAD Vendo 24 bancos escolares SONSALLES, propios para Escuelas, etc. Informes: Centro de Estudios, Pl. Sta. Eulalia, 10. OCASION Vendo dormitorio en buen estado Cama Matrimonio. Roperío cuerpo Tocador, mesita de ropero. Informes: Calle del 52, (Palma). PISO AMUEBLADO Se alquila para familia en Sta. Cruz, 46. Casa particular OPORTUNIDAD

AUTO FIAT 8 H. P., tipo 509, Spider, vengo a toda prueba. Garage Americano de 12 a 2. (2534) RAMO MADERA Vendo interesante lote maquinaria ocasión perfecto estado. Sierra cinta y máquinas universales. Detalles. Eisebio Estada, 29-1.º antes Formentor (Palma) (2534) VENDO MUEBLES seminuevos. Informes: Bellver 14 (Terreno) de 2 a 6 tarde. (2526) COMPRARIA Caldera vapor para taller de neumáticos. Informes: Aragón, 68. (2503) VENDO CITROEN 10 H. P., sedán, 4 puertas. a prueba Calle E. n.º 4, Rafal. (2565) VENDO Comedor moderno completamente nuevo. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (2574) COMPRARIA AUTO estado nuevo por precio bien razonable, únicamente a particular; reventadores abstenerse, escriban marca con amplios detalles y precio. Pister Pijoan. P. Arrabal, núm. 2. Felanitx.

BARATILLO - Herrería 101 Compro y cambio toda clase de libros, novelas, revistas, figurines y T.B.O. (2437) COMPRARIA MOTOR pulidora 2 a 3 H. P. Informes: Aragón, 68. (2507) VENDO Coche "DELAGE" lujo, en perfecto estado a toda prueba. Uctam, 60—teléfono, 1516. VENDO Dormitorio, Comedor y Salón. Reina María Cristina, 57-1.º de 3 y media a 6 y media. (2560) 2 PISOS AMUEBLADOS ofrezco para alquilar en el Terreno y vengo casa. Informes: Hotel Suizo. (2571) VENDO Gramola con alta voz potente propia para café. Informes: Héroes de Manacor 102. VENDO un coche FIAT, 10 H.P., neumáticos nuevos, equipado de taxi, y carros seminuevos de transporte. Felipe Bauzá 7,1.º de 12 a 1 y media. (5342)

COMPRARIA Finca de unas 25.000 ptas. en Palma. Informes: Julián Alvarez, 14-1.º (2569) AGENCIA ROCA Colón 14-1.º : Palma : Tel. 1290 TRAMITACIONES EN GENERAL. Carnets chofer; Penales, Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc. etc. RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS Armario, Patines, Material eléctrico, vengo. Razón: Pza. Santa Eulalia, 10. (2345) COMPRARIA Ventiladores usados; pagaré bien. Jaime II, 58-1.º (2563) MATEO PALMER MEDICO Curación de hernias, hemorroides y varices con inyecciones fibroblásticas. Enfermedades de la mujer (matriz). Consulta de 11 a 1 Avenida Estanislao Figueras, 14-2.º SE VENDE Huerto-jardín a 3 kilómetros Palma, junto tranvía, pozo agua inagotable, árboles frutales, rosales, Casa y Chaletito. Razón: P. Sta. Eulalia, núm. 10. (4334) S. NADAL RIPOLL MEDICO Aparato digestivo Rayos X Martes, jueves y sábados, de 11 a 1 Avda. Estanislao Figueras, 14 SE EXTRAVIARON El miércoles dos sobres juntos, con teniendo cierta cantidad de dinero en billetes, desde Banco Hispano por Vidriería, Sta. Eulalia, San Francisco o tranvía Molinar hasta la última casa de la calle de la Iglesia. Se gratificará y darán más detalles Sindicato, 40. (2575) SEÑORA, SU CUTIS puede ser suavizado y hermoseado. Por poco coste puede rejuvenecerlo y modernizarlo. PELUQUERIA ANTONIO Plaza del Rastrillo n.º 3-1.º C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigénia y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

COMPRARIA Sierra sin fin de 60 centímetros diámetro. Informes: Casa Juncosa, San Nicolás 22. Tel. 1110. (2573) S. NADAL RIPOLL MEDICO Aparato digestivo Rayos X Martes, jueves y sábados, de 11 a 1 Avda. Estanislao Figueras, 14 SE EXTRAVIARON El miércoles dos sobres juntos, con teniendo cierta cantidad de dinero en billetes, desde Banco Hispano por Vidriería, Sta. Eulalia, San Francisco o tranvía Molinar hasta la última casa de la calle de la Iglesia. Se gratificará y darán más detalles Sindicato, 40. (2575) SEÑORA, SU CUTIS puede ser suavizado y hermoseado. Por poco coste puede rejuvenecerlo y modernizarlo. PELUQUERIA ANTONIO Plaza del Rastrillo n.º 3-1.º C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigénia y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

*El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los Patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los Obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas. JUAN PUJOL DIABETES—GANGRENA Agosto, consulta hasta las 12. calle La Paz, 12. FORD 8 H. P. Vendo, 2 puertas, impecable. Informes San Miguel, 58. (2551) DOCTOR JAIME COMAS MEDICO OCULISTA Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º CONSULTA DE 10 A 1 y horas convenientes Latín, Griego, Inglés Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 26. Sta. Catalina.

Noticiario al día

Ha fallecido Manuel Sánchez Cuesta

Madrid.— En las primeras horas de ayer falleció víctima de un ataque cerebral don Manuel Sánchez Cuesta que actuaba como redactor jefe del «Alcázar».

A los 15 años don Manuel Sánchez Cuesta comenzó su carrera periodística en «El Noticiero» extremeño llegando pronto a ser director del mismo. Más tarde se trasladó a Madrid ingresando en la redacción de «El Correo Español» y de allí pasó al «Siglo Futuro» desde el que durante 25 años peleó valientemente contra el liberalismo. En la época del Madrid rojo sufrió toda clase de vejaciones y preso en la cárcel de San Antón, de donde fué preso trasladado al hospital penitenciario, víctima de un ataque cerebral, a consecuencia del trato recibido. Allí le sorprendió la liberación de la capital de España e inmediatamente se hizo cargo de la Agencia Faro y al fundarse el «Alcázar» entró a formar parte de su redacción. La comunión tradicionalista tuvo en él uno de sus mejores defensores. Era digno, bondadoso, cristiano, patriota, honrado e inteligente. A las 5 de la tarde se efectuó el entierro de don Manuel Sánchez Cuesta. Asistieron don Manuel Senante, don Remaldo de Toledo, el Jefe Provincial de Pañales Española Tradicionalista y de las JONS, don Manuel Valdés, don Manuel Aznar, Presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Ruiz Albéniz, señor Marqués de Santa Clara, redacción en pleno del «Alcázar», representantes de todos los diarios madrileños y numerosos periodistas y amigos del finado.

Boletín Oficial del Estado

Burgos.— El Boletín Oficial del Estado publica hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Presidencia del Gobierno.— Orden disponiendo cese en el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos don Juan Beigbeder Atienza, por haber sido nombrado Ministro de Asuntos Exteriores.

Ministerio de Asuntos Exteriores.— Decreto nombrando Alto Comisario de España en Marruecos al General de Brigada don Carlos Asensio.

Ministerio del Ejército.— Decreto reconstituyendo el cargo de Gobernador Militar del Campo de Gibraltar la dirección de todos los servicios de vigilancia, policía y orden público de aquella zona.

Ministerio de Hacienda.— Orden disponiendo cese en el cargo de Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio don José Larraz y López.

Ministerio de Educación Nacional.— Orden separando definitivamente del servicio a los catedráticos que se citan, entre los que se cuenta D. Niceto Alcalá Zamora.

El ministro húngaro Csaky en Alemania

FANTASIA

Berlín.— La prensa francesa asegura que el ministro húngaro Conde Csaky, que fué huésped en Baviera del Ministro alemán del Interior, visitó a Hitler. Esta noticia fué ya desmentida por la prensa alemana; por eso es más de admirar la fantasía del corresponsal de una agencia francesa que llega a dar minuciosos detalles de la entrevista.

DECLARACIONES DE CSAKY

Budapest.— El Conde Csaky en unas declaraciones a la prensa ha manifestado que la entrevista con Von Ribbentrop ha tenido un carácter puramente particular. Acerca de la visita al Reich publica tales noticias la prensa democrática —ha manifestado humorísticamente el Conde Csaky— que en realidad ha quedado admirado de la facilidad con que dicha prensa propaga las noticias más fantásticas.

SALIDA PARA ROMA

Salzburgo.— El Conde Csaky ha salido de esta ciudad con dirección a Roma, después de conferenciar con Von Ribbentrop. La prensa alemana con motivo de la partida del Ministro de Relaciones Exteriores de Hungría desmiente la campaña de insidias y mentiras de la prensa democrática al decir que el Reich quiere poner bajo su tutela a Hungría.

LLEGADA A ROMA

Roma.— El Conde Csaky, ministro húngaro de negocios extranjeros, ha llegado procedente de Munich por vía aérea a las cuatro de la tarde. En el aeródromo le esperaba un representante del Ministerio de negocios extranjeros, y el ministro húngaro en esta capital.

Inmediatamente después de su llegada se ha dirigido al Ministerio de Negocios Extranjeros, donde ha celebrado una conferencia con el Conde Ciano que le ha recibido a las 5'30. La reunión duró 70 minutos. En los círculos informados se afirma que la visita tiene solamente carácter informativo.

Inmediatamente después de la visita, el Conde Ciano se trasladó al Palacio de Venecia para informar al Duce. Después de informar al Duce el Conde Ciano regresó al Ministerio de Negocios Extranjeros donde le esperaba el Conde Csaky. Ambos regresaron después al Palacio de Venecia donde celebraron una conferencia que duró más de una hora.

RESPONSABILIDADES POLITICAS

LEY DE 9 DE FEBRERO DE 1939.

Comentarios, Notas, Disposiciones complementarias y Formularios.

7 pesetas

De venta en la Librería José Tous

Fiestas patronales

LAS FIESTAS DE SAN ROQUE EN ALARÓ

Han terminado las fiestas que, con tanto esplendor han ido celebradas este año en Alaró.

Ayer, a las diez tuvo lugar un oficio solemne, que celebró el Rdo. don Juan Torrandell, Párroco de Buñola, asistido de diácono por el Rdo. don Antonio Villalonga y subdiácono por el Rdo. señor don Gaspar Homar. Ocupaban puestos de preferencia, el magnífico Ayuntamiento y Jeraquías del Movimiento. Predicó histórico y elocuentísimo, sermón el Rdo. don Sebastián Gayá, Pbro. La Agrupación Coral de Alaró, bajo la experta batuta del Rdo. Sr. Vallcaneas, interpretó la partitura a tres voces mixtas del maestro Perossi «Noe est Corpus meum» y las invocaciones a San Roque compuestas expresamente por el maestro Cerdó. Durante el Ofertorio los Corsiers concurren a la Oferta al compás de una de sus danzas, haciendo ofrenda de sus dones al Ministro del Altar. Después del Oficio se cantó por el pueblo los antiguos gozos de San Roque.

Por la tarde, después de cantadas vísperas tuvo lugar la tradicional procesión de San Roque, acto religioso histórico que celebra el pueblo, desde las fechas de la invasión del cólera en Mallorca, y con cuya procesión, dieron al Santo, después de extinguida la terrible enfermedad, las gracias por haberles librado de la misma.

Presidió dicho acto el Rdo. don Juan Torrandell, Párroco, y asistieron las autoridades locales y Jeraquías del Movimiento y pueblo.

Amenizó durante la mima la Banda Municipal de Palma.

Y terminaron ya las solemnes fiestas.

Creo interpretar un sentir con el afir

mar que nuestras primeras autoridades, en este primer año en que podemos festejar con paz y con libertad completa a nuestros santos, han sabido conquistar el puesto que les correspondía dentro de nuestra tradición. Despertaron resacas y antiguas tradiciones, dieron color y vida a nuestro arte, pusieron todo su interés y empeño en hacer vivir a todo el pueblo días de alegría clásica y tradicional con escogidos y variados números cívicos.

Repasemos todos los alaronenses los momentos vividos en estas para nosotros históricas jornadas; hagamos un poco de estudio de comparación, reflexionemos unos momentos. Después una conclusión: Así caminamos hacia la grandeza y contribuímos a la de la Patria, si sabemos respetar la Tradición.

Sea honor, pues, a nuestras primeras autoridades, religiosas y civiles que tan bien lo han sabido hacer.

M. A.

EN SES SALINES

Programa de las fiestas que se celebrarán los días 23 y 24 de agosto de 1939. V. de la V.

Día 23 a las 17 salida de chirrimias que anunciarán el comienzo de las fiestas.— A las 8'15 en la Iglesia Parroquial habrá función de solemnes completas.— A las 9'15. Gran Baile amenizado por la renombrada orquesta de Marvel de Lluchmayor, durante el cual se soltarán fuegos artificiales.

Día 24.— A las 8 salida de chirrimias que se pasearán por las calles recogiendo las prendas que voluntariamente se darán para los premios de las carreras.

A las 10 solemne oficio en la Iglesia Parroquial con sermón a cargo del Rdo. Sr. D. Ramón Riera de Manacor, con asistencia de las Autoridades y pueblo.

Alas 16: Carreras pedestres para

S' AIGO DOLÇA

HOY SABADO A LAS 10 NOCHE

GRAN VERBENA

Debut de la notable atracción de canto y baile español y flamenco

HERMINIA DE ORAN

Y EL NOTABLE

MAESTRO CORONAS

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, ENTRADA LIBRE

Resinas Españolas, S. A.--Santander

Industria Química y Fabricación Nacional de

Extracto de Cromo (Curtición pieles).

Acido Muniático id. id.

Sulfato de Sosa.

Alcanfor Sintético.

Dipenteno (Sustitutivo Aguarrás).

Resinola (Acetate Basto Mineral).

Representante exclusivo para Baleares:

FRANCISCO VERD, Arco de la Merced, 6-2

LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

La Relojería de Vda. J. Miró

San Miguel 119, comunica al público y clientes que se ha trasladado a la misma calle San Miguel 129.

Julían Juliá Ramis

CONTRATISTA DE OBRAS

PLAZA SOCORRO, NUMERO 20 — PALMA

Construcción rápida y económica. Presupuestos gratis. De 12 a 2 y de 6 a 8

hombres, mujeres y niños que quieran tomar parte, a continuación carreras de caballo y burros a galope, seguidamente carreras ciclistas con los siguientes premios.

Primera carrera para principiantes del pueblo; primer premio 10 ptas., segundo 5, y tercero 3 ptas.

Segunda carrera para todos los corredores que quieran tomar parte; primer premio 25 ptas., segundo 15 y tercero 10.

A las 21.—Gran Baile amenizado por la misma orquesta de Marvel, y suelta de fuegos artificiales.

Deportivas

Natación

C. N. MALLORCA — S.E.U.

Mañana a las 6 de la tarde, en la piscina de la Ciudad Jardín se celebrará un festival, que ha sido organizado por el C. N. Mallorca.

La base del programa además de un partido de water-polo lo constituyen las siguientes pruebas:

- 100 metros libres.
- 200 m. braza.
- 100 m. espalda.
- 3 x 100
- 5 x 33

Al final de las pruebas, habrá una exhibición de saltos de palanca y trampolín, en los que tomará parte el ya popular «GILBERTO».

Entre las pruebas indicadas se intercalarán pruebas infantiles que resultan hoy más interesantes que las «fuertes».

S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas nadadores le este S. E. U. que el próximo domingo, día 20, a las 5'30 de la tarde, se hallen en la Piscina de la Ciudad Jardín, dispuestos, para actuar en el festival que se llevará a cabo contra el «C. N. Mallorca».

EL CLUB DE REGATAS, COMENZARA SUS ACTIVIDADES

El Club de Regatas, que tanto ha colaborado y apoyado a la natación balear y nel trascuro de toda su vida deportiva, muy en breve y a reanudar sus actividades.

El próximo lunes a las 6 y media de la tarde, se reunirán en su local todos los nadadores que han luchado por los colores de este club, al objeto de establecer en forma definitiva un programa de entrenos que ha de conducir a la formación de los diversos equipos.

Es intención de los elementos directivos de la sección de natación, en muy breve plazo organizar el primer festival en el cual se luchará con un equipo local.

Con emoción recordamos aquellos magníficos festivales que organizó este Club, desfilando por su piscina natural el «C. N. Barcelona», el «Canóe de Madrid», «Club Femeni d'esports» y «Les enfants de Neptune» de Perpignan.

El Club de Regatas en la última temporada contaba con la flor y nata de nuestros nadadores, y pocos eran los que nodian usar el título de campeón, ya por la formación de un equipo o bien individualmente.

Morereas que supo poner el nombre de Mallorca y de España tan alto, incluso en piscinas extranjeras, vuelve nuevamente a su deporte favorito.

Celebramos la determinación tomada por el veterano club, ya esperamos que con más entusiasmo ha de apoyar el engrandecimiento de la Natación.

—A.

BEBA VD. LO MEJOR...



FINO RIVERO C. Z.
COÑAC VIEJISIMO C. Z.
GINEBRA RAY C. Z.

SUMINISTROS RAPIDOS

VILLO - Agente comercial
M. MARQUES, 83.

VENDO

Café y casa de comidas cerca Puerta San Antonio. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (2585)

LIBROS

Enseñanzas de la Guerra en España, G. Duval, 7 pesetas.

La Monarquía contra la fuerza del dinero, Noir Wilson, 5 id.

Pron a España, Sola y Martel, 5 id.

Orientaciones cristianas del Fuero del Trabajo, Azpíu, 5 id.

Las grandes riquezas de los Jesuitas, González, 5 id.

España bajo los Borbones, Tabala, 11 id.

La Golondrina, Menéndez Pelayo, 5 id.

La revolución francesa, Gaxoth.

Problemas de nuestros tiempos, Peiró, 3'50 id.

El Judio Internacional, Ford, 10 id.

El Estado Nuevo, Pradera, 7 id.

Introducción a la política del nuevo imperio, Santal Viguri, 8 id.

Entre rojos y azules, Marqués de la Cadena, 6 id.

España vence a la Internacional Comunista, Rumbas, 5 id.

El firmamento, Rodés, 23 id.

Que es «Lo nuevo», Pe Martín, 12 id.

Autología poética del Azamonte 1936-39, Vicens, 9 id.

Mallorca siempre española, Quintana, 5 id.

DE VENTA EN — Librería J. Tous

las esperanzas más o menos seguras de los sublevados, quienes en su despecho al informarse del estado de la ciudad no se abstienen de exclamar: "¿pero qué se hacen esos traidores de menestrales?". La recíproca suspicacia no permitía a las dos clases entablar una sincera y general coalición; el temor del castigo contenía a los auxiliares de adentro, y en el celo mismo de los más entusiastas recibían una acechanza los que tenían puesta a precio su cabeza. Prófugo de la ciudad, para evitar, según decía, las iras del Gobernador que había mandado descuartizarle, se presentó Bartolomé Seguals en el campamento; pero Trias y otros artesanos, por rencor personal o por vehementes indicios, empezaron a clamar que no se le diera crédito, que el objeto de su venida no podía ser otro que el de urdir alguna perfidia, y solo la autoridad de Simón Ballester menos suspicaz o más generoso pudo arrancar de las garras de la alborotada muchedumbre al presunto traidor, despidiéndole de su compañía.

Corría ya el cuarto día del bloqueo; y en la mañana del jueves santo 22 de abril, trocada en alarma y zozobra la anual y patética solemnidad, abriéronse las puertas para dar paso al reverendo prior de Cartuja Francisco Roig, hombre de influencia sobre los forenses a quien se debió la iniciativa de la conciliación, al lista (1), al jurado ciudadano micer Rafael de Oleza, al jurado menestral Miguel Domingo, y a Pedro Granyana delegado por los artesanos. De la elección de los mediadores apareció la importancia que daban en aquel apuro los gobernantes a la fidelidad de la clase industrial; y su esfuerzo para mantenerla en sosiego por medio de halagos y concesiones; los nobles caballeros, los aborrecidos funcionarios, teniendo despertar nuevos enconos con su presencia, se eclipsaban y desaparecían tras de los modestos prohombres únicos que podían reducir a sus extraviados compañeros, y tras de los venerables sacerdotes cuya voz popular a la vez y religiosa, solo podía insinuarse en los dceados ánimos de los forenses. Por entre amenazados grupos se encaminó la comisión al predio de mosen Castell contiguo al monasterio del Real y especie de cuartel general, donde con cuatrocientos o quinientos hombres escogidos residían Ballester, Nicolau y otros jefes principales. Parlamentóse por largo rato; y los sitiadores no exigieron menos para retirarse que la facultad de reunir consejo extraordinario en alguna villa formado de los representantes de cada pueblo con objeto de nombrar uno a más enviados hacia la corte, absolución de todos los crímenes

(1) "El contexto no permite aclarar si el llamado Lulista y el prior de Cartuja son una misma persona, aunque más verosímil parece que sean dos personas distintas. El nombre de Lulista significa sin duda catedrático de la ciencia de Lulio, célebre que se leía en el edificio de Montesión antes de ocuparlo los jesuitas y que dotada luego de óptimas rentas por doña Beatriz de Pinós, fué trasladada en 1483 a la universidad. No hemos podido averiguar quien la regentaba en 1451".

que se les imputaban y donación de los daños causados hasta aquel día en viveres y cosechas, destitución de algunos que habían monopolizado los empleos y el régimen del país. Dieron los mediadores cuenta de estas condiciones a los jurados, quienes después de consultarlas con un consejo improvisado de sesenta vecinos la mitad de ellos menestrales, presentaron las dos primeras, callando la última, a la aprobación del gobernador, instándole para que preservara la ciudad de su total e inminente ruina. Hubo Olms de ceder segunda vez a la fuerza; designó a los forenses la villa de Sineu como punto de reunión para su consejo; mandó sobreseer en el asunto de las indemnizaciones en tanto que llegara la decisión del soberano; y concedióles salvoconducto por cualquiera delitos cometidos, hasta el 15 de agosto venidero, prometiendo que si de real orden fuese preciso revocarlo antes, se anunciaría así por pregón general, y quedaría en vigor aun durante los tres días subsiguientes. Esta longanimidad y universal perdón, esta tácita abolición del humillante tributo no aseguró tanto a los forenses refugiados en la ciudad, que desjaran de recordar el mismo día en una exposición sus leales esfuerzos y sacrificios, y pedir un testimonio de su honrado proceder, para no ser confundidos con la masa de rebeldes en el día del castigo que preveían inevitable (1).

Poco faltó para que se malograra esta avenencia o más bien tregua a tan costoso precio comprada. En la mañana del viernes tanto corrió la voz entre los insurgentes de haber sido ahorrados por el gobernador doce de sus compañeros que entraron en la ciudad para la conclusión del tratado; y levantando con furia su campamento de la llanura del Real, vinieron a situarse al pie de los muros y se dispusieron a combatirlos. Subsistían aun en la playa de levante, junto a la desembocadura de un torrente, las morunas torres llamadas «Lavaneras» de que tanta mención se halla en el libro del «repartimiento» (2), y cuyos vestigios años ha que desaparecieron: punto sin duda que ofreciera mayor facilidad para el asalto, pues que ya fué escogido para una intencional verificada durante el sitio anterior. Esta vez tampoco llegó a estallar el combate: el regreso de los que creían inmudados, el aparato de defensa que se les oponía, los recuerdos religiosos de aquel día de redención y clemencia tan horrible

(1) "Los firmantes de esta exposición son Bernardo Fábregues y sus hijos Guillermo, Antonio y Pedro, Nadal Riera, Pedro y Jaime Monroig, Arnaldo Costa, Guillermo Trobat, Juan Mompeller, Lucas Pineda, Antonio Morro y Lorenzo Riera, todos vecinos de Inca, Gabriel Garriga de Robines, y Pedro y Bartolomé Alorda de Selva".

(2) "Háblase allí repetidas veces del torrente «qui devala» quaix ab orient en ves occident entró prop de las torres qui stan singulars prop la mar" y en otra parte "sobre lo golf de la mar, las acals son ditas lavaneras". Parece que sirvieron "dichas torres de punto de partida para medición de las cuarte-radas o tierras de regadío".

mente profanado por alarido de venganza, y más que todo la inestabilidad e indisciplina de las turbas les hicieron desistir de su propósito, y antes de anochecer desfilaron hacia sus pueblos varias compañías. En toda la mañana del sábado fueron desapareciendo las restantes; y tranqueadas las puertas de la ciudad, volvieron a ella los menestrales detenidos o emigrados afuera, de los cuales fueron presos e interrogados algunos (1); p sea por su hábil defensa, sea por temor de irritar a los que ninguno aparece castigado.

Victoriosos en su segunda retirada los campesinos, no se ron aprovecharse moralmente de las ventajas de su triunfo, mantener la razón de su parte dejando a sus contrarios la iniciativa de infringir la avenencia. Habían las gavillas el gusto al saqueo, y su regreso fué señalado por huéstrago y devastación. La partida de Sóller no transitó por quería del ciudadano Miguel Umbert en Buñola sin llevar paso toda la cosecha y multitud de viveres y muebles; y Valdemoso y Alaró inutilizaron la prensa de aceite en el 1 de Miguel Morell, derruyeron parte de la casa y vaciaron tinajas p su granero. De esta suerte pretendían prorrog indemnidad concedida por los pasados robos, y con tales ex se despedían de su vida licenciosa para que la paz les encor bien saciados. El jefe principal que con su ascendiente hu debido reprimir en provecho de su causa una rapacidad ta candalosa, el terrible Simón, no quiso señalar su supremacía con mayores despojos al frente de la cohorte de Manacor, y aterrado o ahuyentado a sus enemigos penetró en la villa, entrada ya la noche del sábado, anunciándose con alaridos victoria y de amenaza.

Oyólos el baile sentado en el umbral de su casa con un hermano y dos amigos, y conociendo que hacía él se encaminaba la tempestad, guarecióse a tiempo, y por dos veces sintió a los rebeldes atravesar la calle con fuertes gritos de «muera el traidor», y probar a golpes de lanza la robustez de las puertas. No percibiendo ya ruido, atreviése a salir con la vara en la mano y a embestir con un bulto parado al extremo de la calle, quien tirándole un bote de lanza empezó a llamar a sus compañeros, y Bartolomé Juan hubo de encerrarse otra vez en su doméstica fortaleza. Al otro día, domingo de Pascua, asistió con todo en la la parroquia a los divinos oficios, encargando a Antonio Jarrer que vigilase en lo alto del campanario para que no sorprendieran al pueblo gentes advenedizas auxiliares de los sediciosos. Estaban sonando las solemnes campanadas que anuncian la elevación de la Hostia, cuando dos dardos disparados desde abajo por Ballester y por Antonio Nadal cayeron a los pies del

(1) "Constan los interrogatorios hechos a Tomás Jaime "hórnero y a Miguel Ramón yesero, el cual fué luego soltado "bajo fianza señalándole por prisión los muros de la ciudad; pero "hallando medio de pasar a Nápoles, logró la absolución del com-"promiso que había contraído".

Noticiario Nacional y del extranjero

Dos alocuciones del General Yagüe

A la Aviación

El Ministro del Aire, General Yagüe, al tomar posesión en Madrid del Ministerio, ha dirigido la siguiente alocución a la Aviación Nacional: "Aviadores de España: Por orden del Generalísimo voy a mandaros. El honor inmenso que me hace el Caudillo entregándome el mando de la heroica aviación española he de responder con la máxima lealtad, poniendo a contribución todas mis facultades, para que el Ejército del Aire sea todo lo fuerte y todo lo eficaz que exige el vigor incontenible del Imperio que nace.

Entré vosotros he de encontrar a los viejos amigos y a las gentes mozas que han contribuido con su gallardía, con su heroísmo y con el sacrificio de sus mejores a escribir la historia sublime de la Aviación de España. Todos os admirar y todos os quieren por vuestro valor en la lucha, siempre decisiva y siempre heroica y por los servicios que en los momentos difíciles habéis prestado a la Patria.

En mi tendréis todos, un Jefe y un camarada, siempre dispuesto a escucharos, a aconsejaros y a dirigirlos en la vida, a hacerse querer y respetar.

Hemos ganado la guerra, pero esto no es más que el primer paso de la gran tarea que nos impusimos el año 1936. Ahora tenemos que ganar la paz y para ello debemos seguir marchando con el mismo ritmo y con el mismo espíritu de servicio y sacrificio que durante la guerra. Errores, en aquellos días sublimes y trágicos del año 36, en todas partes los españoles que sintieron la angustia de España se levantaron en armas dispuestos a salvarla o morir. Pero hacía falta un hombre de corazón y de talento, de historia limpia y de prestigio sólido, que aunara los esfuerzos dispersos de los españoles, un brazo robusto que levantara el pendón de guerra de la Nueva España, coronado por la Cruz, de una voz fuerte y conocedora, que pregonara a los cuatro vientos que la civilización occidental y cristiana estaba en peligro, para que España despertara de su letargo de siglos y se preparara a la lucha.

Y fué Franco, el que acudiendo a la llamada de la Juventud española, aunó todos los esfuerzos, levantó el pendón de guerra, y lanzó al mundo su grito de desafío, empeñándose en una lucha, la más dura y heroica que tiene la historia.

Después, todos sabemos el talento y el tesón que ha necesitado para, sin dinero y sin medios, con la enemistad de la mayor parte del mundo, atender a las necesidades del país

este glorioso movimiento con mis compañeros de armas, heroicos y ágiles en los instantes más duros de la campaña. Vosotros que sabéis todo esto comprendéis mi deseo de dirigiros mi última lección y mi última orden.

Vosotros fuisteis parte principalísima en la preparación del Movimiento, os entregasteis de lleno a la Causa en aquellos momentos, en que tan solo valores decididos se encontraban; tuvisteis el honor de ser los primeros en lanzar el ¡Arriba España!, grito que era promesa de salvación para nuestra Patria y de desafío a los que la hundían. Vosotros disteis el tono y la norma de los primeros momentos, y pasasteis el Estrecho burlando a la escuadra pirata, y recorristeis victoriosos Extremadura y Castilla en aquella prodigiosa y legendaria marcha hasta las puertas de Madrid, y acudisteis en los momentos de máximo peligro a los frentes del Norte y del Este. D después, con vuestra prestancia, con vuestro arrojo, con vuestro heroísmo, habéis llegado al último confin de la tierra española para liberarla. Toso esto y mucho más habéis hecho, legionarios míos. Pero ello no os da derecho a nada, porque mucho más se merece nuestra España y el Legionario, en los momentos de peligro y de sacrificio, le basta el honor de llamarse el Legionario, y se retira a sus santuarios de Tauima y Rifien para pensar en los hechos heroicos, en su muertos, a prepararse para la guerra, para defender el espíritu de la raza cuando vuelva a hacer falta.

Vosotros sabéis, legionarios, que en los momentos sublimes de nuestro primer ¡Arriba España! la traición por un lado y la indecisión por otro, nos rodeaban y rechazaban; pero a nuestro grito de angustia de ¡A mi la Legión! acudió un legionario: Franco, que es nuestro Caudillo indiscutible que hizo un Ejército de Tierra, Mar y Aire y que ha ganado la guerra y que ahora de una manera justa y humana, protege a los que trabajan y consuela a los que sufren y crea un Partido que organiza como organizó el Ejército. Estos serán los elementos de que se valdrá para ganar la paz. Vosotros, legionarios, que sabéis que en los momentos de angustia sois el acudido y alzó el pendón de guerra; vosotros, legionarios, que sabéis de su gallardía y decisión, que os habéis mantenido a su lado en los momentos de duda y de infirmitad; vosotros, legionarios, que sabéis que el Caudillo indiscutible es el Legionario Franco, estad alerta y a su grito de ¡A mi la Legión! acudid con la misma decisión con que acudid a nuestro llamamiento en los momentos de angustia el año 1936.

Estas son, legionarios, mi última lección y mi última orden, y con ellas os mando mi admiración, mi cariño, mi corazón entero, a mis legionarios de los momentos difíciles.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión! ¡Viva nuestros muertos!

Y crear de la nada un poderoso Ejército de Tierra, Mar y Aire, al mismo tiempo que reconquistaba paso a paso las tierras doloridas de nuestra Patria y derrotaba a todas las fuerzas nacionales e internacionales.

Esta ha sido la obra de Franco para ganar la guerra; para despertar a España y para ponerla en marcha hacia su misión histórica de crear y defender la civilización occidental y cristiana. Por esto y porque en estos momentos difíciles y graves la división en banderías de partidos sería la ruina de España nuestra consigna será: ¡FRANCO! ¡FRANCO! y todo lo que mande FRANCO. Ahora Franco, el Caudillo indiscutible va a ganar la paz. Para ello nos ha dado un credo: Los 26 Puntos de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que es el dogma de la Nueva España. Este credo, desprecia la vida cómoda y regalada y exige una vida de constante peligro y sacrificio. Los méritos personales son la mejor ejecutoria. La España que nace rechaza la mentira, la hipocresía y los falsos valores, y en cambio acepta los valores positivos y las virtudes sólidas. Los que solo buscan beneficios, los zánganos, los convidados, no caben en el nuevo Estado, que solo quiere hombres atrevidos y emprendedores de vida limpia y austera, de disciplina férrea y en servicio constante.

Estas son las normas que han de regir en nuestra marcha hacia la paz. España está despierta, y si en una España dormida puede prevalecer la mentira, la intriga y la hipocresía, en la España despierta, no; porque España no se pone en marcha más que para actuaciones trascendentales definitivas y eternas, que solo pueden llenarse con una vida constante de servicio y sacrificio.

Y vosotros, aviadores de la Nueva España, tenéis que ir en vanguardia en estos momentos históricos de la grandeza de nuestra Patria.

¡Viva la Aviación de España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Vivan nuestros muertos!

Vuestro General, Yagüe."

A los Legionarios

El General Yagüe también ha dirigido a la Legión la siguiente alocución:

"Legionarios: Por orden del Caudillo voy a regentar el Ministerio del Aire. Vosotros que sabéis lo que es la Legión, vosotros que sabéis como esta vida legionaria llega al fondo del corazón, comprendéis mejor que nadie el dolor profundo de dejar a lo scamardas de aquellos momentos difíciles, en que con decisión y gallardía legionaria preparábamos

fender el espíritu de la raza cuando vuelva a hacer falta.

Vosotros sabéis, legionarios, que en los momentos sublimes de nuestro primer ¡Arriba España! la traición por un lado y la indecisión por otro, nos rodeaban y rechazaban; pero a nuestro grito de angustia de ¡A mi la Legión! acudió un legionario: Franco, que es nuestro Caudillo indiscutible que hizo un Ejército de Tierra, Mar y Aire y que ha ganado la guerra y que ahora de una manera justa y humana, protege a los que trabajan y consuela a los que sufren y crea un Partido que organiza como organizó el Ejército. Estos serán los elementos de que se valdrá para ganar la paz. Vosotros, legionarios, que sabéis que en los momentos de angustia sois el acudido y alzó el pendón de guerra; vosotros, legionarios, que sabéis de su gallardía y decisión, que os habéis mantenido a su lado en los momentos de duda y de infirmitad; vosotros, legionarios, que sabéis que el Caudillo indiscutible es el Legionario Franco, estad alerta y a su grito de ¡A mi la Legión! acudid con la misma decisión con que acudid a nuestro llamamiento en los momentos de angustia el año 1936.

Estas son, legionarios, mi última lección y mi última orden, y con ellas os mando mi admiración, mi cariño, mi corazón entero, a mis legionarios de los momentos difíciles.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión! ¡Viva nuestros muertos!

El desfile de Danzig

DESFILE DE LAS ESCUADRAS DE PROTECCION NACIONALSOCIALISTA

Danzig. — Más de cincuenta mil personas presenciaron el viernes por la noche en el campo de Mayo el desfile de las escuadras de protección nacionalsocialistas "SS" recientemente creadas en vista de las continuas amenazas polacas.

El jefe del partido nacionalsocialista de Danzig, Forster, entregó al comandante de la misma, Goetze, una bandera.

Forster aludió en su discurso en la fiesta de despedida de los regimientos de guarnición en Danzig en 1920. Durante más de veinte años ha tenido la ciudad en su recuerdo, su tradición y han sentido como una ignominia mallarse sin protección.

Por mandato de la Sociedad de Naciones, Danzig en efecto no podía mantener guarnición militar ni servir de Base Naval, ni tampoco disponer de fortificaciones. La protección de Danzig, correspondía, según el artículo 102 del Tratado de Versalles a la Sociedad de Naciones. En caso de agresión la Sociedad de Naciones debía confiar a otro Estado la defensa de la ciudad de Danzig; pero como la Sociedad de Naciones no disponía de tropa alguna, en caso de agresión la protección de la ciudad libre tendría que encomenarse a un Estado fronterizo.

La protección que la Sociedad de Naciones se imaginaba, puede verse claramente, en una decisión de Ginebra del año mil novecientos veintinueve, según la cual el gobierno polaco debería ser el comisionado para asegurar la defensa de Danzig tierra, si como debería cuidarse también del mantenimiento del orden dentro de la ciudad libre, siempre que la policía de Danzig se considerase insuficiente para ello. Ahora bien, continuó diciendo Forster, la situación política ha evolucionado últimamente en un sentido de que Danzig se hallaba continuamente amenazada por el Estado que debía proteger a la ciudad libre, según había acordado la Sociedad de Naciones.

El Estado polaco que según dicho acuerdo debía ser el defensor de Danzig se ha convertido en el único agresor posible de la ciudad libre.

Todavía no hace ocho semanas que la población de Danzig se hallaba completamente desarmada ante un posible golpe de mano por parte de Polonia. En esta situación amenazante no nos ha quedado otra solución sino que la de buscar por nuestra cuenta medios de defensa propia.

Todo jefe de Estado responsable hubiera hecho lo mismo que lo que venimos realizando nosotros en estas últimas semanas cuando nos unimos en una organización de policía en Danzig bajo el nombre de "SS".

Después del discurso el Jefe del

distrito nacionalsocialista de Danzig Forster, ha tomado el jefe de policía de Danzig Exerhard Gerapp Falange de la "SS" Goetze, la bandera de los de Forster jurándole fidelidad con las siguientes palabras: "La Patria ha llamado, y los jóvenes danziguenses que durante largos años han ganado su pan en el Reich, por la Patria no tenía trabajo para ellos, han retornado a sus casas junto a los danziguenses que están prestando servicio voluntario en la "SS" Reich. Todos están dispuestos a la defensa de la Patria y a entregarse por ella cuerpo y alma, pues Danzig merece que se hagan sacrificios por ella. Nos mantendremos en actitud firme y no vacilaremos pase lo que pase".

Después de la entrega de la bandera desfilaron las fuerzas de la "SS" ante su jefe Forster. A su lado se encontraba el jefe de policía de Danzig así como el jefe de la "SS" de Koenigsberg.

Cuando después de las tropas desfilaron por las calles el público apiñaba contemplando con orgullo la nueva fuerza de defensa que se había constituido en Danzig para asegurar su propia existencia.

PROSIGUEN LAS CONVERSACIONES

Danzig. — El representante diplomático de Polonia en Danzig, ministro Chodacki, visitó el viernes por la tarde al Presidente de Danzig, para proseguir las conversaciones iniciadas el viernes por la mañana y para las cuales el representante polaco recibió el jueves por la noche instrucciones del Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, coronel Bledzki.

Según parece en el curso de dichas conversaciones, Polonia ha hecho saber que no se halla dispuesta a establecer el suministro normal de productos de Danzig al mercado polaco. Polonia, en efecto, ha prohibido la importación de margarina y aceites de Danzig. Tampoco se ha acordado ponerse de acuerdo en la creación de inspectores de aduanas solamente a aquellos funcionarios que puedan probar una formación profesional en el territorio aduanero y que ganen además de hecho de funcionarios aduaneros de Danzig. Hasta ahora la mayoría de estos inspectores eran utilizados para otros fines, para ciertos intereses singulares de la administración de aduanas.

En Danzig se mantiene firme la actitud de que para que se pronuncie a la aplicación de las medidas de represalia planeadas es preciso que se combenien integradamente las exigencias planteadas.

NATACION

CLUB NATACION MALLORCA - S. E. U.

Día 20 de Agosto a las 6 de la tarde en la Piscina de la Ciudad Jardín se disputarán las siguientes pruebas:

- 100 m. libres.
- 200 m. braza
- 100 m. espalda.
- 3 x 100
- 5 x 33

Carreras infantiles entre los citados Clubs y los de la Piscina Ciudad Jardín.— Exhibición de saltos.

Finalizando el festival con un partido de Water-Polo entre los primeros equipos del CLUB NATACION MALLORCA y del S. E. U.

DESAPARECEN CANAS USANDO Colonia LA PERFECTA SIN GRASA, SIN AZUFRE Y SIN NITRATO DE PLATA	Cabellos dorados USANDO PERFECTA DORADA
EN VENTA EN PERFUMERIAS DE ESPAÑA	

FOLLETIN NUMERO 18

Forenses y Ciudadanos

por JOSE M. QUADRADO

Historia de las disensiones civiles de Mallorca en el siglo XV

traidor entre los "traidores" y rebeldes, que a nombre del rey y de la justicia se creyera autorizado para venderlos.

CAPITULO XI

Nuevas causas del alzamiento. Atropellos en Manacor y Sineu contra los leales. Segundo sitio de la ciudad. Unión de menestrales ciudadanos con los rebeldes. Mediación y avenencia entre sitiados y sitiadores. Tentativa de asalto; retirada y depredaciones de los insurgentes. Violencias de Ballester contra el baile de Manacor. Conferencia de Sineu. Espíritu de las poblaciones forenses.

De tal suerte se habían empujado los sucesos en menos de una semana, que las primitivas causas del alzamiento se hallaban casi borradas de la memoria por otras más recientes y poderosas. La inoportuna convocatoria del gobernador armó los brazos de los forenses para volver por sus haciendas gravadas con un tributo de servidumbre; la sentencia capital fulminada contra Nadal y Renovar y contra los cinco prisioneros, amenazando con igual destino a cada uno de los insurgentes, manchaba el honor de todos con las más negras acusaciones; el último pregon que ponía en venta las vidas de los principales, cualquier medio les hacía lícito para sustentarse sobre sus hombros las cabezas. Siempre ganaban con semejantes pretextos, que si no acrecentaron en realidad la conflagración de los ánimos y las malas disposiciones, las justificaron hasta cierto punto: la insurrección misma oscurecía sus excesos con el celo de su buen nombre, y pretendiéndose llevada a la desesperación y sacada de quicios ("fora de seny") por la calumnia publicada contra su lealtad, proclamó la necesidad de lavar con sangre la mancha de traición que se le atribuía. Los tribunales habían erigido en plan tenebroso y organizado los desahogos de la cólera, las balandronadas de la temeridad, los delirios de la impotencia; la insurrección se apoyó de estas imputaciones en el acto de rechazarlas, e ilustrada por un rayo de siniestra luz, o furiosa por verse antes de tiempo sorprendida, se encargó de realizar los excesos nunca soñados que se le acumulaban, o anticipó los proyectos que en último término reservaba.

Ya las autoridades locales que osaban hablar de sumisión y respeto a las leyes, no eran a los ojos de la multitud sino odiosos tiranos, cerviles emisarios del gobernador; ya los pocos obedientes, atentos a reprimir o a moderar cada cual en su pueblo el sedicioso empuje, pasaban por traidores que desertaban y vendían la causa de sus hermanos. Simón Ballester y sus prosélitos no habían verificado su salida de Manacor sino a la luz del día, despreciando las órdenes del baile y pasando por cima de su magullado cuerpo: "¡socorro a la justicia!" gritaba en vano por las calles de la villa el intrépido Bartolomé Juan, empujando la vara, al ver a los desmandados sacar gente y enarbolar la bandera de la rebelión; sin armas y seguido de un puñado de fieles los siguió hasta un molino de las afueras, y en su retroceso logró desarmar aun a dos o tres rezagados. Aconsejábale el notario Juan Ballester que se retirara dentro de su casa para escapar a la furia de la gavilla que volvía atrás para vengar este ultraje; pero el baile le contestó, "seguidme o embestiré solo"; y continuó, hasta que acorralado por los rebeldes tuvo que soltar la vara a fuerza de golpes, y llevó en el hombro una lanzada, que de rechazo vino a dar en la sier de Juan Ballester haciéndole caer desmayado. No menos estrepitosa fué la salida de la compañía de Sineu en la cual se contaban arriba de cincuenta caballos, y hombres animosos como Esteban Font, Cirer, Gayá, Franquí, Llabrés y los tres hermanos Vallcaneres. Allí por poco le costó la vida al rico hacendado Juan Arnau, su fidelidad y la peligrosa confianza que en él había depositado el gobernador nombrándole su delegado de aquel pueblo. "Morir antes que ser traidor a su Dios y a su rey", fué la contestación de Arnau a las intimaciones de los rebeldes para que abdicara su cargo; y en efecto arrastrado por la muchedumbre en masa, entre la cual ni con diez amigos había podido contar siquiera para encerrarse en el alcázar, se vió tirado al suelo en medio del clamor unánime de: "muera el traidor!" concluido por el caballo de Franquí, hecho blanco de cien lanzas con el escudo destruido; y sin la mediación del cura hubiera perecido víctima de sus encarnizados enemigos, que se contentaron con despojarle de su peto y armadura dejándolo tendido en la plaza. Luego de retirados, arrastróse como pudo hasta el alcázar y aguardó escondido la oscuridad de la noche para encaminarse a la ciudad.

Reunidas y ordenadas en hueste las gavillas que con tales excesos y atentados parciales habían señalado su formación y su salida, redobló la audacia y la violencia de sus proyectos, y se pensó en cercar por segunda vez la capital. Llególes el último quejido de los justiciados que, fijos los ojos en la llanura, en vano habían esperado de sus compañeros la salvación: rugidos de venganza contestaron a la voz del pregonero; y levantando el campamento del territorio de Lluchmayor donde se había mantenido la hueste como en observación durante cinco días, bajaron a plantarlo al pie mismo de las murallas, en el lugar donde las horcas se erigieran tan recientemente. Domingo de

Ramos era en aquel año el 18 de abril; pero sin respetar la santidad del día, empujando picas y ballestas en vez de palmas y olivos, aspiraban los campesinos a celebrar la pacífica entrada del Salvador con otra sangrienta entrada, cuyo camino eran las armas y cuyo objeto el exterminio. Desfilaron con grande estrépito de guerra, y enarbolamiento de banderas y fuerza de peones y caballos por delante de las cerradas puertas y de las torres coronadas de azorados espectadores; y como quien conocía ya el flanco débil de la población y la terrible eficacia del bloqueo, marcharon sin pérdida de momento al monasterio del Real; y cortada el agua de la acequia, temió temió de nuevo la ciudad ver secas sus fuentes y paralizadas las aceñas que entonces casi exclusivamente la proveían de harinas. Aguardando el doble resultado del hambre y de la sed, y esperando tal vez provocar un motín entre los jornaleros y proletarios, o ligarse con ellos por sercas inteligencias, difundióse las partidas por los contornos del monasterio, alojándose en las alquerías, y saqueando las viñas y huertas con furor tal cual no lo habían visto algunos veteranos en la más desenfrenada soldadesca.

Agregábanseles en efecto a cada momento varios menestrales, que por casualidad se hallaban fuera de los muros, o que lograban salir de ellos por ocultas vías o con espaciosos pretextos. A unos había apresado la hueste en los caminos, y los empujaba consigo sin muy notable violencia; otros corrían a su encuentro ansiosos por lo menos de novedades, oriundos algunos de las villas gozabanse en hallarse con sus deudos, y renovar en licenciosas franchuchas las interrumpidas relaciones: los vínculos de la sangre estrechaban la hermandad política; y por todos los medios posibles se tentaba la codicia, se irritaba el sufrimiento, fundiense los odios y los agravios. En el centro de cada corrillo algún rustico tribuno ponderaba con los más negros colores la perfidia y barbarie del gobernador; doraba y ofrecía próxima la perspectiva de venganza y saqueo prometida a la ávida indignación. Mezclados con los payeses veíanse barberos, horneros, yeseros, tejedores, herreros, hortelanos, con lanzas, espadas, dardos, rodajas, o completamente desarmados; hasta un clérigo, mosen Rovira, pedía gracia al jefe de los sitiadores para el riego de su huerto; pero sobre todo abundaban los semaneros o libertos como gente más perdida y gananciosa en los tumultos. Asociábanlos a sus depredaciones los señores para más comprometerlos; y jornalero hubo como el herrero Trias, que del botín de un día remitió a su mujer cinco cruzados. A los reclamantes restituían los efectos robados, si esperaban atraerlos a su partido; y amedrentando a todos con los rigores del gobernador, suponiendo que el potro o la horca les aguardaban en la ciudad, mostrábanles imposible la retirada, e inscribían los nombres de sus nuevos reclutas en un catálogo, que de lista de conjuración se quiso luego trocar en solicitud de amnistía.

Sin embargo no correspondieron los artesanos en general a

LIBROS NUEVOS

- Subsidio familiar - Subsidio al combatiente, 4 p. setas.
- Apogolado de los siglos, E. Beitia, 6 id.
- La Gitaniella, Miguel Cervantes, 6 id.
- Prisión flotante, Carballo, 5 id.
- La vida y la obra de Menéndez Pelayo, Miguel Artigas, 6 id.
- Caleidoscopio, Zweig, 8 id.
- María Antonieta, Stefan Zweig, 12 id.
- La Reina Cristina de Suecia, Wertheimer, Enrique VIII y sus mujeres, F. Hoekel, Napoleón, G. Lenoble, 6 id.
- Eduardo VII y su esposa, Anche Maitros, 15 id.
- Erasmus de Rotterdam, Stefan Zweig, 10 id.
- Isabel II, reina de España, Pierre de Luz, Vida azarosa de López de Vega, L. A. Moren, pesetas.
- Tras el águila del César, Santa Marina, 6 p. 4 Estudios sobre simetralismo vertical, 6 p. 4.

—DE VENTA EN—
Librería J. Tous

LIRICO LUNES

Caravana de bellezas y Hombres en blanco

MIRNA LOY-CLARK GRBLE

Informaciones

Los trolleybuses

Bajo el título "Incremento de los Omnibus con Trolley en Italia" la Agencia italiana "Agit", nos comunica una información que gustosamente reproducimos tanto por su interés como por referirse a un servicio que la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma tiene en proyecto establecer, con lo que nuestra capital vería modernizado al estilo de las más progresivas capitales del mundo su servicio de transportes urbanos.

Dice así la información recibida: Roma 29.—En Italia, sobre todo para transportes urbanos, se viene difundiendo el sistema de tracción con trolley eléctrico, es decir, con vehículos provistos de neumáticos y sin rieles, accionados por un motor eléctrico, que toman energía, por medio de trolley, de cables especialmente instalados. El problema del coste de las instalaciones para la transmisión de energía y de los vehículos ha sido resuelto brillantemente por la industria italiana; autobuses Fiat, de mucha cabida y accionados eléctricamente se pueden construir con un gasto igual o poco superior al que requiere la construcción de vehículos a gasolina o a aceite pesando.

Actualmente circulan en Italia alrededor de mil vehículos de este nuevo tipo, en comparación de los 2.000 que existen en Estados Unidos y de los 3.000 en Inglaterra. Pero la decidida aplicación del programa atómico y el ritmo creciente de la producción orientada en este sentido, permiten suponer que Italia no tardará en sobrepasar esas cifras.

Libros nuevos

La vuelta al cacicismo, C. Aranz de Rolles, 4 pesetas.
Agustín de turbide, emperador de Méico, Alberto de Mestas, 6'00.
China-Japón y el conflicto chino-japones, por Gaspar Tato Cumming, 7 pesetas.
La propiedad, J. de la Cruz Baños, 4.
La riqueza en el régimen liberal, comunista y fascista, El Alvarez de Peran (libro autorizado por José Antonio), 6.
De venta en la Librería J. Tous.

Los vapores correos

LOS ACTUALES SERVICIOS DE PALMA-BARCELONA Y VICEVERSA, AUMENTADOS
El Delegado de la Compañía Transmediterránea, nos ha comunicado la grata noticia de que la línea Palma-Barcelona será cubierto por los vapores rápidos "Jaime I" y "Ciudad de Mahón".
Dichos buques efectuarán, cuatro viajes semanales en vez de tres como hasta hoy.
Las salidas de Palma y de Barcelona, serán los domingos, lunes, miércoles y viernes.
El nuevo servicio dominguero será inaugurado mañana.
Los pasajes se despacharán en las Oficinas de la Compañía Transmediterránea los sábados y los domingos de 10 a 12.
Las comunicaciones entre Palma y la península, desde mañana puede decirse que serán casi normales, circunstancia que beneficiará grandemente el comercio y la industria de Mallorca.
Es de esperar pues, que tan halagüeña noticia causará gran contento entre los isleños ya que redundará en beneficio de Mallorca.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:
ENTRADAS
Procedente de Ibiza, el pailebot "Providencia", con carga general.
Procedente de Génova el vapor mercante de matrícula italiana "Guido Bruner", con efectos.
SALIDAS
Para Ibiza el pailebot "Rafael Verdura" con efectos.
Para Barcelona, el pailebot "Cala de San Vicens" con mercadería valenciana.
Para Valencia el pailebot "Cala de San Vicens" con efectos.
Para Cádiz, el falucho "S. Andrés" con carga general.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra en esta capital, destinado a la Delegación Provincial de Trabajo de esta provincia don Luis Montaner Sangroniz, Jefe de Negociado del Ministerio de Trabajo.

* Ha sido admitido sin imposición de sanción, al servicio del Estado, el Jefe de Negociado de Segunda Clase (jubilado) del Cuerpo Técnico-Administrativo y Auxiliar de Obras Públicas don Francisco Rosillo Dezcallar.

* El Coronel de Infantería don Antonio Yuste, que durante largos años estuvo destinado en Palma, don de cuenta con numerosas simpatías, ha cesado en el cargo—brillantemente ejercido durante los últimos tres años— de Secretario General del Protectorado.

Al cesar en el mismo su labor ha sido unanimemente elogiada.

BODA

En la capilla de la Venerada Imagen del Santo Cristo de la Sangre, se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Crespi Nicolau, con el Agente de Policía don Antonio Carrillo Fernández.

Bendijo la unión el Rdo. don Jorge Rosselló Alemany.

Apadrinaron a la novia el Secretario de Orden Público don Ramón Saiz y el funcionario del Servicio Agronómico don Manuel Tallada.

Al novio le han apadrinado el Agente de Policía don Luis Sepulveda y el Empleado de Gas y Electricidad don Mario Bretacha.

La boda se ha celebrado en la intimidad.

A los novios que han marchado a Formentor, les deseamos eterna luna de miel.

DE VIAJE

Ha salido para Mahón en el vapor correo "Fuerteventura" el Delegado Provincial de Trabajo y Sindical don José de Cárdenas.

* Anoche salieron para Barcelona en el vapor correo "Rey Jaime I", don Manuel Cases; don José Ramón Fernández; don Miguel Llodrá Bauzá; don José Alomar; don Fermín Recto Suarte y don Miguel Pascual.

También embarcó en el mismo buque el Jefe de Estado Mayor de la Armada don Ramón Ozamiz.

* Salíó para la Ciudad Condal nuestro amigo el Arquitecto señor Cases.

* Salieron anoche para Mahón, por vía marítima, el Jefe de Colocación Obrera, don Bartolomé Amengual y el Delegado de Pesca de los Sindicatos de las CNS don Arnaldo Llinás.

* Esta mañana en el avión de la Compañía "Iberia" han salido para la península don Juan Vallés, doña Guillermina Gallartegui; don José Albertí; doña Margarita Nuntra; don Casimiro Almacell y esposa; don Lorenzo Díez Caballero y doña Mercedes Puigdemall.

* En otro aparato han salido para Barcelona y Stuttgart, don Ernesto Lindenberg, acompañado de su esposa doña Elsa Pelsler y su hijo Antonio.

* En el avión "Iberia", llegaron ayer procedentes de Barcelona, don Julio Otero de Navascués, con su esposa, doña María de Alviar de la

Salud; don Juan Vidal Sureda, doña Amparo Sureda Fuentes; don Martín Thomás Prats, doña Coloma Pau Barceló, don Bernardo Perelló Cifre, doña María Carles de Franco, don Lamberto Franco Aumandral, D. Antonio Tirrell del Corral, doña Argelina Urgell Salas, don Tomás Bonnin Armetrang, doña María Teresa Corbella Estellez, don Alfonso Marimón Aguilera y don Arturo Wulffing.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.— San Bernardo, abad y fibr. y dr.

CUARENTA HORAS.— Empiezan en la parroquial iglesia de San Miguel dedicadas a la Asunción de María Santísima.

Después de la misa mayor, exposición del Santísimo.

Por la tarde, actos de coro.

A las siete y media, rosario, continuación del Octavario y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la Santa Iglesia Catedral Basílica, fiesta principal de San Bernardo.

A las ocho, misa de comunión general para los cofrades y devotos del Santo, en su capilla.

A las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión claustral y misa mayor, en la que ocupará la Cátedra del Espíritu Santo, el M. I. señor don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre de la misa ma. (Se gana Indulgencia Plenaria)

En la parroquial iglesia de Santa Cruz, a las ocho de la mañana, misa cantada con sermón y de comunión general para los archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con cánticos y armonium.

A las ocho, novena de Nuestro Padre San Agustín, Doctor de la Gracia y Padre de la Iglesia.

A las diez, explicación del Evangelio. Por la tarde, a las siete y media, ejercicio de la Novena en honor del glorioso San Agustín, Doctor de la Gracia y Padre de la Iglesia.

En la parroquia de la Concepción, (arrabal), a las ocho, misa parroquial y de comunión general de la Cofradía del Perpetuo Socorro y de la Tercera Orden franciscana.

En la iglesia de Padres Capuchinos, a las siete y media de la mañana, misa de comunión general para la Venerable Orden Tercera, con plática por el R. P. Director, y ejercicio reglamentario.

En Santa Tereza, fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen de Palma.

Por la tarde, después de rotado el Santo Rosario, con sermón.

VISITA.— A la Divina Pastora, en los Capuchinos.

CINE PROGRESO

DOMINGO

WEELER y WOOSLEY

DIPLOMANIAS

en español

EL AMULETO

Cómica y Dibujos

Talleres y Laboratorio «CONRADIO»

RADIO -- TELEVISION -- ELECTRICIDAD

MONTADOS CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Reparación de toda clase de aparatos de RADIO.— AMPLIFICADORES.— GRAMOLAS.— APARATOS MEDICALES DE ALTA FRECUENCIA.— RAYOS X.— RADIOTERAPIA.— CINE SONORO.— RECTIFICADORES.— ANTENAS.— DISPOSITIVOS EPI CACES ANTIPARASITARIOS.— TRANSFORMADORES DE ALTA Y BAJA TENSION.— TRANSFORMADORES RADIO.— Todo lo concerniente a RADIO y TELEVISION.

Unico Laboratorio de Mallorca que posee para el ajuste perfecto del sonido, la maravilla ultimoderna EL ICONOSCOPIO A RAYOS CATODICOS

Gloria, 13

Teléfono 1930

PRINCIPAL
Proximo lunes
Un film de gran actualidad!
ITALIA
TE
ENVIA
Reportaje completo del viaje por toda España del
CONDE CIANO

Programa lunes

1.° ANNABELLA GUSTAV FROHLICH

II Rayo de Sol (en español)

2.° MUSEO DE MUNICH

3.° CORRE MULILLA

por el gran tenor

MUAN GARCIA

4.° Italia te envía

MAÑANA DOMINGO—ULTIMO DIA DE PROYECCION

SIERRA DE RONDA -- LAS MIL Y DOS NOCHES

Próximo Estreno de El Barbero de Sevilla

BORN HOY

30 minutos de amor

EN ESPAÑOL

Lunes: DOS GRANDES FILMS

EL AZUL DEL CIELO por María Eggerta
y ALMAS DE ACERO por Bill Codi

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Agosto de 1939, Año de la Victoria: Jefe de día Comandante de Artillería, don Pedro Socias Sampol. Imaginaria, Coronel de Infantería Sr. Don José Ferrer Ibáñez. Visita Hospital, 8.º Capitán de Infantería. De orden de S. E. Comandante Jefe de E. M. Acctal., BENIGNO CARREDO.

Junta Económica del Hospital Militar de Palma de Mallorca

El próximo día 8 de Septiembre a las 10'30 horas en primera convocatoria y en caso de no dar resultado ésta, el día 9 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria, se reunirá esta Junta para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Hospital con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del Hospital Militar de esta Plaza y Casas Consistoriales de esta ciudad, y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar), se facilitarán los pliegos de condiciones, todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma de Mallorca, 18 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.

El Capitán Secretario,
BERNARDO SAMPOL

De Teatros

PRINCIPAL

En este local se proyectan los films "Las Mil y dos Noches" y "Sierra de Ronda".

LIRICO

Hoy y mañana, últimos días de proyección del soberbio film "El Duque de hierro" con el notable actor George Arlis.

Se estrenará dicho día la interesante película "Tres hombres desalmados" y se reprisará el grandioso film "Hombres en blanco" una de las más famosas producciones de la Metro, interpretada por los ases de la pantalla Mirna Loy y Clark Gable.

BORN

Sigue proyectándose en este local, con gran éxito, el estupendo film "30 segundos de Amor", dialogada en español

Para el próximo lunes se anuncia en este salón la superproducción titulada "El azul del Cielo" interpretada por la artista de la voz de oro Merta Eggerth.

BALEAR

Sigue proyectándose con gran éxito la gran superproducción "Mamá se casa", con la notable actriz Lil Dagover.

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche últimos días de proyección

RIALTO

"El Rey Salomón de Broadway y Señora casada busca marido".

MODERNO

"Serlok Holmes" y "Pareja de Bail".

PROTECTORA

"La Maravillosa Tragedia de Lourde" se proyecta en este local.

ORIENTAL

"La Hermana San Sulpicio", con Imperio Argentina.

PROGRESO

Esta noche a las 9 grandiosa Verbena en sus jardines, amenizada por la orquestina "Los Isleños".

Mañana domingo de tres tarde a doce noche "Diplomacias" con Werley y Wosley y "El Amuleto".

Alcaldia

VISITAS

Han visitado al Sr. Alcalde los señores:

D. José Quint Zaforteza Amat; el Sr. Cónsul de Italia; D. Juan Vidal, capitán de Guardia de Seguridad; el Sr. Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Gabriel Rullán Ballester; el Sr. Director de la Escuela Elemental del Trabajo, don Jaime Sansó Lladó.

PRESENTACION

Interesa se presente en el Negociado de Alcaldía de este Excmo. Ayuntamiento don Eustaquiano Sancho Navarro, para un asunto que le interesa

HALLAZGO

Se halla depositado en la Jefatura de la Guardia Urbana, un saco contenido de género, que fué encontrado abandonado en una de las carreteras próximas a esta ciudad, el cual será entregado al que acredite ser su legítimo dueño, advirtiéndose, que, transcurrido el plazo de 48 horas desde la publicación del presente, no se ha presentado el dueño a reclamarlo, será entregado a un Asilo.



MARCA DE CALIDAD

Concesionario:
JAIME PUJOL ROCA
Jovellanos, 11—Telef. 2912.
Palma de Mallorca

Reservado para
anuncio INGLES PRACTICO
AGUILO — Son Campos, 60

VIAJANTE

próximo a salir para Barcelona, aceptará muestrario y representación a comisión. Dirigirse: C. Jaime Ferrer núm. 5, hasta el martes próximo,

AL CERRAR LA EDICION

En los Ministerios

El Secretario General

Burgos.— El Ministro Secretario del Partido General Muñoz Grande ha recibido la visita de una comisión de Castilla, Jefe Provincial de Guadalajara, Consejero Nacional don Javier Martínez de Bedoya, Alcalde de Burgos, Inspector Provincial de Administración de Olicante y Alto Comisario de España en Marruecos General Asensio.

Visitas al Caudillo

Burgos.— S. E. el Generalísimo ha recibido las visitas del Rector de la Universidad de Barcelona, de don Raimundo Fernández Cuesta y del Ministro de España en Varsovia.

También por la mañana han estado cumplimentándole y despidiéndose de él antes de marchar a tomar posesión de los cargos para los que han sido designados los Generales Asensio y Alonso Vega.

El Ministro de Asuntos Exteriores

Burgos.— El Ministro de Asuntos Exteriores ha recibido las visitas del titular de la Gobernación Sr. Serrano Suñer, Subsecretario del Aire General Lombarte, arzobispo de Burgos, Doctor Castro, Teniente Coronel de Estado Mayor del I Cuerpo de Ejército Sr. Vidal y al obispo de Fátima acompañado de una comisión de sacerdotes y de la Sra. Anderson y su esposo Sr. Cienfuegos.

En Gobernación

Burgos.— El Ministro de la Gobernación Sr. Serrano Suñer ha sido cum-

plimentado por la comisión organizadora del XIX Centenario de la Virgen del Pilar. Integraban esta comisión el Sr. Arzobispo, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la diputación y otras personalidades de la capital aragonesa.

Luego recibió el Ministro la visita del periodista Sr. Baya, una comisión de Castellón, el Comandante Batalla y al Capitán Gómez Pineda.

En el del Ejército

Burgos.— El Ministro del Ejército General Varela recibió al General Barthelemy, Capitán de Caballería don Juan Maya, Gobernador civil de Segovia, Teniente Coronel Vidal, Teniente Coronel Marin y Comandante de Infantería don Juan González y don Miguel García Velasco.

El General Yague

Burgos.— Ayer mañana en presencia del Ministro del Ramo ha tomado posesión de su cargo el nuevo Subsecretario del Departamento General Barrón, dándosele el saliente General Lombarte.

El General Barrón dedicó unas frases de afecto al General Lombarte al cesar en su Ministerio.

El Ministro General Yagüe recibió las siguientes visitas: Ministro de Asuntos Exteriores Coronel Beigbeder, General Asensio, Alcalde de Talavera y una comisión del Ayuntamiento, Teniente Coronel Alamas, Capitán Mayor, Sr. Giménez de Sandoval y Delegado de Falange en Madrid.

Después de recibir estas visitas ha salido para Madrid el Ministro General Yagüe.

Boletín Oficial del Estado

La Jefatura de fronteras. Nobramientos. La Comandancia Naval de Baleares

Burgos.— El Boletín Oficial del Estado del día de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gobernación.— Decreto ampliando las funciones de la Jefatura de Fronteras en la zona fronteriza de los Pirineos y asignando para la Jefatura de dicha región fronteriza a don Antonio Corea. Dice así:

"Por exigencias del servicio, a propuesta del Ministro de la Gobernación, dispongo:

Artículo 1.º—La misión de la Jefatura de Fronteras organizada en virtud de decreto de 16 de marzo de 1939 y que comprendía la zona fronteriza de los Pirineos Orientales, se extenderá también a la de los Pirineos Centrales y Occidentales hasta el límite de la línea 130, quedando a salvo los derechos a que la misma se refiere sobre la inspección que corresponde al Comandante Militar del Bidasoa.

Artículo 2.º—Continuará desempeñando la Jefatura de Fronteras de los Pirineos en la extensión a que se refiere el artículo anterior don Antonio Corea, actual Gobernador Civil de Navarra, que fué designado para la zona oriental por decreto de 16 de marzo último.

Así lo dispongo por el presente decreto dado en Burgos a 18 de agosto de 1939. Año de la Victoria.— FRANCISCO FRANCO".

Ministerio del Ejército.— Decreto de 16 de agosto nombrando General Jefe de la Región Militar al Teniente General don Andrés Saliquet.

Otro de igual fecha nombrando General Jefe de la II Región Militar al Teniente General don Fidel Dávila.

Otro de igual fecha nombrando General Jefe Superior de las fuerzas militares de Marruecos al General de División don Miguel Ponte y Manoso de Zuñiga.

Otro de igual fecha nombrando Comandante General de Baleares al General de División don Alfredo Kirdelán.

Otro de igual fecha nombrando General Jefe del 9.º Cuerpo de Ejército al General de Brigada don Juan Bautista Sánchez.

Otro de igual fecha nombrando General Jefe del 9.º Cuerpo de Ejército al General de Brigada don Manuel García Valiño.

Otro de igual fecha nombrando segundo Jefe de la Comandancia General de Canarias al General de Brigada don Joaquín García Pallasar.

Otro de la misma fecha destinado a las inmediatas órdenes del Jefe del Ejército a los Generales don Eliseo Llanderas y don Camilo Alonso Vega.

Ministerio de Marina.— Decreto de 16 de agosto de 1939 creando la Comandancia Naval de Baleares. Dicho decreto establece que estarán a las órdenes de dicha Comandancia Naval todas las fuerzas, dependencias y elementos de Marina situados en las Islas Baleares, y a su frente se encontrará un Contra-Almirante teniendo como residencia oficial Palma de Mallorca.

Esta Comandancia Naval ejercerá el mando con los mismos derechos y atribuciones que tengan señaladas

las comandancias generales de los departamentos marítimos respecto a las costas y puertos de su jurisdicción.

Para lo relativo a la administración de justicia estará subordinada al Almirante Jefe del Departamento Marítimo de Cartagena, y en todos los demás aspectos quedará bajo las órdenes directas del Ministerio de Marina.

Decreto de 16 de agosto unificando las escalas de tierra y complementaria de la armada.

Decreto de la misma fecha disponiendo cese en el cargo de Subsecretario de Marina el Contra-Almirante de la Armada don Rafael Estrada y nombrándole Secretario General en funciones de Vicealmirante.

Decreto de la misma fecha disponiendo el cese del Contra-Almirante de la Armada don Ramón Acopio como Comandante General especial de Cartagena y nombrándole Comandante General del Departamento Marítimo de dicho nombre.

Decreto de la misma fecha disponiendo el cese del Vicealmirante don Francisco Bastarache como Comandante General del departamento de Cádiz y nombrándole Almirante Jefe.

Decreto de la misma fecha disponiendo que el Vicealmirante en situación de reserva don José M.ª Gamez cese como Comandante General del Departamento marítimo del Ferrol del Caudillo y nombrándole para el mismo cargo en el departamento marítimo de Cádiz.

Decreto de la misma fecha disponiendo el cese del Vicealmirante don Francisco Moreno Fernández como Comandante General del Departamento de Cartagena y nombrándole para el mismo cargo en el departamento del Ferrol del Caudillo.

Ministerio de Educación Nacional.—Orden aplazando hasta nueva orden las oposiciones a cátedra de Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Ministerio de Agricultura.— Orden relativa al rendimiento de la harina panificable.

Inglaterra y el Japón

Las conversaciones llegan al punto crítico

Tokio.—En conversación con el embajador británico Craigie, el Ministro del Japón Katoh le ha declarado que el Japón está disgustado ante la comunicación de dicho embajador acerca de las negociaciones con el Japón, especialmente porque Inglaterra desea que las cuestiones económicas y políticas se traten independientemente, porque no puede comprometerse en la discusión del problema de la moneda china sin previa consulta con Francia y los Estados Unidos.

El Ministro Katoh después de una larga conferencia con su colega de estado Arita y con las representaciones del ejército japonés les ha manifestado que el embajador de Inglaterra insiste en tratar separadamente las cuestiones citadas, pero también les ha dicho que por su parte ha insistido en el ánimo del embajador para no admitir esta separación de problemas, puesto que ambos son de interés público. Añadió que no se opone a que Inglaterra llegue a algún acuerdo con otros países acerca del problema de la moneda, pero le dijo que Inglaterra ha tenido sobradamente tiempo para estudiar estas cuestiones por lo que si no se apresura el Japón dará por rotas las negociaciones.

Según manifestaciones recogidas en los círculos bien informados, es muy pesimista la perspectiva que presentan las negociaciones, de las que se dice que han llegado al estado más crítico, a causa de la gran divergencia de puntos de vista de los dos partes, por lo cual se teme que cesen las conferencias con la Gran Bretaña.

Ante esta casi seguridad, el Ministro Arita ha conferenciado con el Barón Iranuma y con el Ministro de la Guerra para discutir las nuevas medidas que la nueva situación requiere.

Seguramente de la actitud que adopte el ejército en este asunto se hará pública en un comunicado oficial.

Consultas y conferencias

Tokio.—No cesan de celebrarse consultas entre los Ministros de Estado, Gobernación y Guerra con el Jefe del Gobierno de Tokio, con relación a las conversaciones anglo-japonesas. Parece que se ha llegado al acuerdo de que cuando el embajador

Craigie solicite la reanudación de las conversaciones se niegue el gobierno japonés.

Se afirma que Inglaterra intenta convocar a una conferencia al Japón, Francia y Estados Unidos, para conjuntamente con la Gran Bretaña discutir el problema de la moneda de plata china. Una opinión japonesa manifiesta que esto sería crear un frente unido de las tres naciones contra Tokio para establecer en Asia un nuevo orden, lo cual no sería aceptado por el gobierno que estima que debe apresurarse a adoptar las medidas necesarias para proteger sus intereses en todas las esferas en el Extremo Oriente.

En este particular se comenta en los círculos oficiales de Tokio la afirmación hecha a la prensa norteamericana por el Subsecretario de Estado Wills, diciendo que la Gran Bretaña está apoyada por los Estados Unidos en su decisión de rechazar las negociaciones niponas para la solución de los problemas económicos de la conferencia de Tokio, debiéndose este apoyo a la idea existente en Norteamérica de que los Estados Unidos tienen en el Japón y en China intereses nacionales idénticos a los de otras naciones.

Mitines antiamericanos

Peiping.—Se han registrado varios mitines antiamericanos en los círculos oficiales de Tokio la afirmación hecha a la prensa norteamericana por el Subsecretario de Estado Wills, diciendo que la Gran Bretaña está apoyada por los Estados Unidos en su decisión de rechazar las negociaciones niponas para la solución de los problemas económicos de la conferencia de Tokio, debiéndose este apoyo a la idea existente en Norteamérica de que los Estados Unidos tienen en el Japón y en China intereses nacionales idénticos a los de otras naciones.

Peiping.—Se han registrado varios mitines antiamericanos en los círculos oficiales de Tokio la afirmación hecha a la prensa norteamericana por el Subsecretario de Estado Wills, diciendo que la Gran Bretaña está apoyada por los Estados Unidos en su decisión de rechazar las negociaciones niponas para la solución de los problemas económicos de la conferencia de Tokio, debiéndose este apoyo a la idea existente en Norteamérica de que los Estados Unidos tienen en el Japón y en China intereses nacionales idénticos a los de otras naciones.

Despachos de Peiping comunican que se han dado instrucciones a las casas de comercio para que vendan todas las mercancías de origen británico antes del primero de octubre porque después de esta fecha los depósitos serán confiscados oficialmente, con el propósito de excluir al mercado al comercio británico. Las organizaciones chinas y niponas de Peiping estudian nuevas medidas antiamericanas para llegar a la expulsión total de los intereses de la Gran Bretaña en el Norte de China.

Noticiario de esta tarde

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid.—Ayer ha celebrado sesión el Ayuntamiento. En ella se ha propuesto una moción del Sr. Garcerán, en la que se interesa que el Ayuntamiento madrileño con arreglo a sus posibilidades actuales, contribuya a la restauración del templo de la Virgen de la Paloma.

Los periodistas caídos

Madrid.—El próximo día 20 se conmemorará en toda España el «Día de los periodistas caídos».

En Madrid, en el cementerio municipal a las 10'30 de la mañana tendrá lugar la conmemoración ante la tumba del que fué presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid don Alfonso R. Santamaría rezándose un responso.

En las capitales de provincia, también se celebrarán diversos actos para honrar la memoria de los periodistas españoles, que o murieron heroicamente defendiendo las trincheras de los ideales defendidos por sus periódicos o cayeron asesinados bajo el terror marxista.

Tragedia pasional

Pamplona.—Ayer se tuvo conocimiento de una tragedia desarrollada en Valterra el día 17 del actual. La telefonista de aquella villa Corpus Rezal prestó servicio como enfermera en un hospital durante la guerra. En dicho establecimiento conoció a un combatiente gravemente herido y cedió su sangre para hacerle una transfusión. El herido curó y nació conigüentemente entre ambos una sincera amistad.

Antes del Movimiento Corpus sostenía relaciones con un joven llamado Teófilo que había tenido que ausentarse para prestar el servicio militar. Cuando terminó la guerra Teófilo volvió a Valterra y reanudó las relaciones con Corpus y hasta se había fijado la fecha de la boda.

Así las cosas el combatiente a quien Corpus cedió su sangre se presentó en su casa, donde se hallaban reunidos la muchacha con el novio y una hermana de 14 años. El recién llegado sacó una pistola y disparó varios tiros sobre el grupo, matando a Corpus y a Teófilo e hiriendo gravemente a la hermana, volviendo luego el arma contra sí mismo, suicidándose.

El General Yague en Madrid

Madrid.—A las 12 de ayer llegó al aeródromo de Barajas el Ministro del Aire General Yagüe, acompañado del Subsecretario del Departamento General Barrón, Teniente Coronel de Aviación don Julián Rubio, Ayudante Comandan-

te Marin y su secretario político Comandante Prats.

Fué recibido por el Coronel Moreno Abella, el jefe del aeródromo y otros oficiales y luego se trasladó al Ministerio donde hizo la presentación del Subsecretario al personal de la región aérea. Hizo cálidos elogios del General Barrón recordando los servicios prestados por éste al mando de las fuerzas expedicionarias de Marruecos. También elogió al Coronel Moreno Abella por su actuación como jefe del Estado Mayor del Aire. Solicitó la colaboración de todos para lograr la España Grande y Libre que todos anhelamos, siendo muy ovacionado.

Por la tarde regresó a Burgos también en avión.

El Ateneo de Madrid

Madrid.—El Ateneo de Madrid, del que se ha hecho cargo el Sindicato Español del Profesorado, fué dejado por los rojos en una lamentable situación. El Sindicato Español del Profesorado está reorganizando la famosa biblioteca que es hoy la primera de la nación, ya que la nacional ha sido barbaramente matada por los rojos.

Hay que destacar el hecho de que no se ha destruido la literatura marxista, muy abundante que había en dicha biblioteca y que se guarda exclusivamente para los investigadores.

El Ateneo fué un centro comunista y de la masonería, y en él se ha encontrado mucha correspondencia revolucionaria que ha demostrado las actividades malsanas y anti-patrióticas de los que con el pretexto de la enseñanza eran agentes al servicio de las internacionales.

MUTUA BALEAR

Seguro de Incendios
Seguro de Accidentes
Seguro Patronal
Seguro de Enfermedades
Vía Roma, 45.

VENDO

Gran local propio para industria con abundancia de agua. Informes: Plaza S. Francisco 1 bis, de 11 a 1.

COMPRARIA

camión, buen estado de 3 a 4 toneladas. Pagaré bien. Calvo Sotelo 52. Terreno. (2587)

SE DESEA CHALET

o piso con seis habitaciones, comedor y sala todas comodidades. Ofertas al núm. 2541 Centro de Anuncios P. Sta. Eulalia, 10. (2541)

Manzanilla OSBORNE

Plaza de Toros de Palma
HOY SABADO 19 AGOSTO A las 10'15 noche
UNICA FUNCION
REPARACION EN PALMA
EL EMPLASTRE
Espectáculo musical, cómico y taurino
4 HERMOSOS NOVILLOS 4
EL MEJOR ESPECTACULO DEL AÑO

Política internacional

Rumania y Polonia

Varsavia.—El portavoz del Ministerio de Estado polaco ha dicho a los periodistas que los esfuerzos que realiza Polonia para obtener de Rumania la seguridad de ayuda en caso de guerra se dirigen a concertar una alianza militar rumano-polaca que se aplique a todos los frentes de Polonia, aunque inmediatamente después de esta afirmación rectificó diciendo que solo se esfuerza para garantizar la integridad de la frontera oriental polaca, aunque en caso necesario la garantía se extendería a todas las fronteras.

En todas estas gestiones Polonia está ayudada por la diplomacia británica, según afirman los círculos políticos de Varsavia.

Yugoeslavia neutral

Belgrado.—El Gobierno de Yugoslavia ha hecho saber que en caso de un conflicto armado por el problema de

Danzig, Yugoslavia no tomará parte en favor de ninguno de los combatientes considerándose absolutamente neutral, tanto si Polonia va a la guerra contra Alemania como si Danzig proclama su adhesión al Reich.

Diferencias entre las misiones militares

Moscou.—La Agencia semi-oficial Tass dice que han surgido diferencias de opinión entre las delegaciones militares anglo-francesas y la japonesa.

En las discusiones que se llevan a cabo no se ha tratado para nada de la cuestión de Extremo Oriente, sino solamente del plan para la paz. Pero que las diferencias existentes en estos puntos de vista militares se refieren a una cuestión completamente ajena a la cuestión del Extremo Oriente y en ninguna manera se hallan relacionadas con la situación de este problema.

MAÑANA

FERROCARRILES.—LINEA DE SO LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15 y 22'3. Salidas: 8, 12, 15, 20 y 23.
LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'53, 19'11 y 21. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 20.
LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 14'30 y 20.
LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.
LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9,04; 14,05 y 19,11. Salidas: 8'40 14'45 y 20.
LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 14'40.
FARMACIAS.—Abrirán su despacho:
D. Guillermo Vanrell, Jaime II 107.
" José Taronji, San Miguel 95.
" Miguel Terrasa, P. de Cort, 2.
" Juan Castañer, San Jaime 5.
" Pedro Parera, Rubí, 11.
" Jaime Tugores, Cerdá, 11.
" Domingo Femenías, Calvo Sotelo.

Confíe su ropa blanca

LAVANDERIA IDEAL

Lavado garantizado sin legumbre
Servicio a domicilio

Espartero, 9 — Teléfono 1011

VENDO CHALET

Barato a 2 Km. de Palma. Informes Luis Martí 15.

VENDO

casa en Valldemosa por 5.000 pesetas. Informes: Carnecería, 18 (Valldemosa).

TRASPASO

bonito local con vitrinas y mostrador renta mensual 50 ptas. C. Conde plan tador 14. Informes en la misma 5 a 7.